

Szerkesztőség

Arad, Acsoy-palota

Kiadóhivatal

Aradi Nyomda Vállalat.

Bulev. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

Sürgőnycim: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

ELŐFIZETÉS

MELLENBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre ... 1080 Lej
Fél évre ... 540 Lej
Negyed évre ... 270 Lej
Havonta ... 90 Lej

Hirdetések díjszabás szerint

Egyes szám ára 5 lej,
vasárnap 6 lej.

Bucurestiben 50 banival több

Anyák ünnepe.

A háboru és forradalmak barbarizmusa nagyon sok szép virágot tiport le az emberiség lelkében. A vad és véres örvény kiméletlenül legázolta a nemes emberi érzéseket s sok-sok finomművi bálványt döntött le arról a püdesztárról, ahová évszázadok kulturmunkája és lelki differenciálódása állította őket. A krisztusi értelemben vett emberszeretetre szinte halálos csapást mért a világháboru szeges korbácsa és a véres korbácsütések szétzúzták a primitív emberlelkek maiv hitét a szentnek tartott dogmák iránt. A szörnyű kataklizmából csak hosszú évek múlva kezdenek előtünezni a szétört bálványok egyes, épen maradt darabjai s türelmes, szép-lelkű emberek most azon igyekeznek, hogy a romokból új, diadalmasan élő szobrokot olvasszanak a szeretet, a lelkesedés tüzevel.

Az Édesanya képe — szerencsére — elkerülte a Nirvanát. Csak megkopott kissé a nagy zürzavárban és vonásai torzultak el a niobei fájdalom hatása alatt. Az anyai szemekből könnypatakok folytak, az anyai szívek vére csöppenként hullott a gyászos évek könny és véralakotta szenvedés-tengerébe, de az emberi gonoszság, a gyilkolás vad vágya erősebb volt az ő jaiszavuknál.

Az ég kiderült azóta, de a véres csatafellegek helyét a gond fekete felhői váltották fel a firmamentumon. A meggyötört anyaszívek szenvedéseit elhalkította a jótékony Idő, de ezt a tompa és állandó fájdalmat nem tudja megszüntetni az a szeretetnélküli atmoszféra, amely a fáradt, elkinzott emberiség lelkét megülte.

A fegyverek már régen hallgatnak, de a gyűlölködés lövészárkaiból még tovább folyik a harc ember és ember között. Cifra, hangzatos, harcrabuzdító jelszavak röpködnek, boszszut liheg az egyik, megtorlásért kiált a másik, sehol sincs nyugalom, béke, boldogság. És főleg sehol sincs — szeretet. Ujjongva, nagy örömmel kell üdvözlőnk tehát az első fecséket, amely azt hirdeti, hogy igenis az emberi lelkek legmélyében megmozdultak a maradék-jóérzések, tavaszodik már valahol a közöny és szomorúság sűrű hamurétege alatt. Büszkén állapítjuk meg, hogy az első tavasz-herold Aradról szállt világgá. Nemes-szívű asszonyok itt adták ki az első jelszót, a melyben a szív szólal meg: Emberek! Le a kalappal az Anyák előtt!

Aradon valósult meg először az a szépséges terv, amely ugye lehet, nem sokára az egész világot be fogja járni: az év egy napját szenteljük az anyák tiszteletére és ezen a napon emeljük fel a sokat szenvedett anyai szívet arra az oltárra, amelyről barbár kezek szentségtörés árán letaszították. Sajnos, ott tartunk már, hogy az anyakultusz lelki feltételeit mesterséges akciókkal kell előidézniünk, de szükség van rá, hogy a szeretetlenség sivár légkörébe az első napsugár hatoljon és ragyogóan világítsa meg a tizparancsolat magasztos szavát: „Tiszteld anyádat...” Mindenkinek van vágy volt édesanyja és mindenki szereti az anyját, vagy annak emlékét. Az Anyák Napja azt akarja elérni, hogy a másik ember édesanyját is szeressük. Nagyon nagy, szinte korszakalkotó eredmény lesz, ha ezt eléri.

Károly extrónörökös katonai ellenőrzés alatt

Careiman Károly levele az angol belügyminiszterhez. — A londoni rendőrség a herceg villájának szigorú őrzését rendelte el. — Franciaország, Amerika, Hollandia nem ad tartózkodási engedélyt Károlynak. — Lupescuné intervjuját ad.

Károly herceg kíséretének 24 órán belül el kell hagynia Angliát.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) A kormányhoz ma távirat érkezett Londonból, amelyben illetékes hatóságok arról értesítik, hogy Barbu Ionescu, Károly extrónörökös angliai vendéglátójának bejelentése szerint a herceg szombaton este feltétlenül eltávozik Angliából. Londoni jelentések szerint e körülményt az alsóház tegnapi ülésén Johnson-Hicks belügyminiszter is közölte. Ő levelet kapott Károly extrónörökös nevében Barbu Ionescu aláírással, aki sajnálatának ad kifejezést az angol kormány előtt és kijelenti, hogy egyetlen pillanatig sem akar nehézségeket támasztani Angliának. A levélben egyébként ígéretet tett arra, hogy amennyiben a kiutasítási rendeletet visszavonják, nem fog többé politikai tevékenységet kifejtteni. A belügyminiszter ezután közölte, hogy Chamberlain külügyminiszterrel együttesen újból foglalkozott a kérdéssel, de a legnagyobb sajnálatára kénytelen volt a hercegnek azt válaszolni, hogy az akciója által előidézett kellemetlen impressziókat nem tüntetheti el a jövőre vonatkozó semmiféle ígéret és biztosíték. Ezért semmiesetre sem vonhatja vissza az angol terület elhagyására vonatkozó rendeletet. Amennyiben azonban az extrónörökös és kísérete tartózkodik minden politikai tevékenységtől, hajlandó még néhány napot engedélyezni az utielőkészületek befejezése végett. Hír szerint a belügyminiszterium értesítette Károlyt, hogy május 14-ig tartozik Angliát elhagyni. Károly extrónörökös kérést intézett a londoni rendőrséghez, tegyenek intézkedést abban az irányban, hogy a kíváncsiskodók és érdeklődők őt ne zavarhassák. A rendőrség

erre elrendelte a herceg villájának szigorú őrzet alá vételét.

A Daily Expressnek nincs része a puccskíséretben.

A Daily Mail szerint Károly herceg egy ideig lázasan kutató az ő esetéhez hasonló precedensek után, így különösen az iránt érdeklődött, hogy annak idején Emanuel volt portugál király nem bocsájtotta-e ki Angliában proklamációkat. Jövendő tartózkodási helyére vonatkozólag az a hír járja, hogy a herceg az ir szabadállamban kapott ottani barátaitól meghívást, de nem fogadta el, mert nem akar az ir kormánynak kellemetlenségeket okozni. Franciaországba való visszatérése nem látszik kecsesgátóknak, tekintettel a kilátásba helyezett politikai ellenőrzésre. Így csak Belgiumról és Monacóról van leginkább szó. Károly szállását az angol rendőrség kivül a román követség szolgálatában álló magán-detektívek is éjjel-nappal figyelik. Elutazásáról annak idején a követséget is értesíteni fogják az angol kikötőhatóságok. A Daily Express nagy méltatlankodással utasítja vissza a bécsi, prágai s bucaresti-i lapoknak azt a gyanúsítását, mint-ha a puccskíséretben neki is része lett volna. Jólétesültségének — ugymond — az a nyitja, hogy mindjárt Károly megérkezése után a Daily Express a riporterek egész seregét bizta meg a herceg megfigyelésével és így ez a lap tudta meg legelőször a repülőgép történetét. A Matin londoni jelentése szerint Károly herceg a kiutasítási rendelet kézhezvétele óta senkit sem fogad. A Petit Journal londoni tudósítás alapján közli, hogy az angol belügyminiszter ma a parlamentben fel fogja olvasni Károly hercegnek személyesen hozzá intézett levelét, melyben a herceg részletesen leírja az Angliába érkezése óta történeteket.

Egyik állam sem akarja betogadni Károly herceget.

A londoni rendőrség, a Scotland Yard egyik magasrangú főtisztviselője a belügyminiszter rendeletére tegnap este felkereste Károly extrónörökösöt, akivel közölte, hogy a rendőrhatalóságok detektívekkel kíséretük valamelyik tengerparti kikötőbe, ha továbbra is vonakodna Anglia területét elhagyni. A Daily Mail párisi kiadásának értesítése szerint a francia kormány meglehetősen kedvetlenül fogadta azokat a híreket, hogy Károly herceg most ismét Franciaországban akar letelepedni. A párisi kormány ugyan nem fogja megtagadni a tartózkodási engedélyt, nyilatkozatot fog azonban kérni a hercegtől, amelyben kötelezi magát, hogy semmiféle politikai akcióban nem vesz részt, mert ellenkező esetben Franciaország területéről is ki fogják utasítani. A Temps, a Journal des Débats és a Liberté washingtoni jelentést közölnek, amely szerint az amerikai hatóságok arra a hírre, hogy Károly volt román trónörökös Amerikába szándékszik menni, kijelentették, hogy a hercegnek

előbb igazolnia kell a londoni amerikai konzul előtt, hogy a kivándorlási törvény valamennyi intézkedésének eleget tesz és csak abban az esetben engednek be Amerikába.

Londoni jelentések szerint Johnson-Hicks angol belügyminiszter ma újból nyilatkozott a kérdésben az alsóházban és az elhangzott interpellációkra kijelentette, hogy Careiman Károly szabályszerű utlevéllel jött az országba és úgy bántak el vele, mint bármely más országukba érkező idegen állampolgárral. Egyébként az interpellációra csak a következő ülésen fog részletesen válaszolni, amikor is tájékoztatja az alsóházat arról a külpolitikai kérdésről, amelyet a volt román trónörökös akciója jelent és amely tekintve, hogy Angliából indult ki, a jelen pillanatban Angliát is közelről érinti.

Lupescuné nem követi tovább a herceget.

A Cuvantul értesülése szerint egyébként

a román kormányhoz Párisból távirat érkezett, amely jelenti, hogy Barbu Ionescu gottsoni villáját, ahol Károly extrónörökös tartózkodik, szombat este óta teljes katonai ellenőrzés alatt tartják és így semmi aggodalomra nincsen ok. A kormány bizalmas átiratot intézett úgy a londoni, mint a párisi román meghatalmazott miniszterekhez. A lap tudni véli, hogy Lupescuné asszony a Daily News-nek adott intervjújában kijelentette, hogy amennyiben Károly hercegnek el kell hagynia Angliát, nem hiszi, hogy egyelőre követni fogja őt, mert orvosai rendelkezése huzamosabb időre el van tiltva a tengeri utazástól. A Cuvantul egyébként jólétesüléseire hivatkozva, azt állítja, hogy Károly herceg legkésőbb vasárnap délig elhagyja az angol szigeteket és egyenesen Brüsszelbe utazik, ahol egyelőre letelepedik.

Milanóból jelentik: A lapok szerint Károly herceg beutazási engedélyt kér az olasz kormánytól, miután a Rivierán akar tartózkodni.

Lupescunét és társaságát is kiutasították.

Londonból jelentik a Radornak: Megbízható forrásból nyert értesülésünk szerint Károly extrónörökös szombatig kapott haladékot az elutazásra. Lupescunét beidéztek a rendőrségre és kihallgatták múltjára s a volt trónörököshöz fűződő kapcsolataira, valamint angliai működésére vonatkozólag. Lupescu asszonyt felhívta a rendőrség, hogy 24 órán belül fivérével és apjával, valamint az extrónörökös kíséretében levő Florescu, Gatoschi és Draghiciu román állampolgárokkal együtt hagyja el az országot, mert jelenlétük nem kívánatos Angliában.

Politikai körök szerint Károly a holland kormánytól engedélyt kért, hogy Hollandiába utazhasson és ott telepedjen le. A holland kormány megtagadta a kérés teljesítését.

Hétmillió lejt fizetett ki az Egyesült Bank.

Ma már gyorsabb tempóban folyt a betéttörések visszafizetése. Négy-öt hetenként tervezik a kifizetéseket.

(Arad, május 11.) Az összeroppant Egyesült Bank R.-T. felszámolása — legalább is ezidőszerint úgy látszik — minden különösebb rázkódtatás nélkül fog lefolyni. Mint már részletesen ismertettük, a csődbíróság, illetve az elnöki tanács és a vizsgálóbíróság egyelőre kedvező állásfoglalása következtében, a bank csütörtökön megkezdte a nyolc százalékos részleges visszafizetések eszközölését. A kifizetés a mai nappal már sokkalta gyorsabb tempóban haladt, úgy, hogy a délután folyamán a betétesek mintegy 80—90 százalékát kielégíthették. Részleges visszatérítés címén a bank — a fiókintézetekkel együtt — ma délutánig összesen hét millió lejt fizetett ki, ez az összeg azonban holnap estig — a kifizetések lezártaig — előreláthatólag hét és fél—nyolc millió lejre fog emelkedni. Érdekes különben, hogy a kifizetés teljes rendben történt és a betétesek a legcsekélyebb nyugtalanságot sem

árujják el.

A további kifizetések tekintetében egyébként munkatársunk beszélgetést folytatott a felszámoló-bizottság egyik tagjával, aki optimista kijelentésével bizonyára újabb reményt önt a betétesek lelkebe. Eszerint néhány nap múlva újabb nagyobb összegek válnak esedékesek s a bank kintlévőségeiből befolyó mintegy 8—10 millió lejt a felszámoló-bizottság legkésőbb husz nap múlva ismét aránylagos elosztásban folyósítja. Remény van különben arra is, hogy a betétesek átlag négy-öt hetenként kapnak bizonyos összegeket s ezért a felszámoló-bizottság a lehető legenergiusabban folytatja a kintlévőségek beinkasszállását. Az eddigi — közel-pontos — megállapítás szerint mintegy 45—50 százalék lesz az az összeg, amit a betétesek betétjeikből visszakapnak, tehát a legkedvezőtlenebb esetében is pénzükknek legalább a felét megmenthetik.

Amerika a háború kizárását javasolta Angliának

Lloyd George a javaslat elfogadása mellett emelt szót az angol alsóházban. — A rajnamenti csapatok visszavonásáról tárgyalnak.

Londonból jelentik: Az angol képviselőházban ma Amerika felhívásáról tárgyaltak, amelyben javasolja, hogy tiltsák el a háborút. Lloyd George a felhívás elfogadását javasolja, mert lényegesnek találja, hogy a javaslatot épen Amerika teszi, amely a háborúelötti hadseregét és hajóhadát állandóan gyarapította. Reméli, hogy Chamberlain igaz brit nyilatkozatot fog tenni, aminek nagy hatása lenne az egész világon.

Cavalet konzervatív képviselő erre felteszi a kérdést: nem lehetne-e a rajnavideki brit megszálló csapatokat visszavonni, mire Locker Lampson külügyi államtitkár kijelenti, hogy igazat ad abban, hogy ha lehetőség kínálkozik, legjobb lenne

visszavonni a csapatokat. Azonban Anglia Franciaországgal és Belgiummal egyetértésben jár el és a megszállás kérdése szorosan összefügg a jóvátétel kérdésével.

— Megtalálták Nungesser és Colli utolsó izenetét. Párisból jelentik: Május negyedikén a breton partoknál, Chateau Lys mellett, egy matróz palaekot halásztott ki a tengerből, amelyben egy papírdarabot találtak, ezzel a szöveggel: — Elvesztünk. Ujfundland mellett a tengerbe zuhantunk. Nungesser és Colli. — A kusza sorok egy gyufafej porával voltak írva.

Utközben.

Feljegyzéseim életemről s eddigi pályafutásomról.

Írta: FEDÁK SÁRI.

„Pozsony, 1900 jan. 21. Üdv neked, január 21-ike! Üdv neked, életem fordulópontja! Légy üdvöz!... Sokat sirtam érted, de azért te csak légy üdvöz! Nagyon összetépett a fájdalom miattad, de azért te csak légy üdvöz! Sokat csitítottam a szenvedő szívemet csöndes esteiken miattad, de azért te csak légy üdvöz! A szívem azután a lemondást is megtanulta. Légy üdvöz, január 21-ike!!!!”

Ez van a naplómban. És semmi több. Szentjőisten, hát mi történhetett azon a rettenetes emlékeztetés január 21-én? Borzasztó szégyelem magam, hogy nem emlékszem rá. Mi lehet az a „fordulópont”... Micsoda fordulópont az, amire nem emlékszik az ember? Csak nem komoly? És ha komoly, hogy lehet arra nem emlékezni? Lázások lapozok a naplómban. Schol semmi. Aha!... mégis! Most ki fog sütni az a „fordulópont”... Irjuk le csak őszintén.

„1900 február 27. Az asztalomon egy csomó gyöngyvirág van, mellettem az egyik oldalon egy cserép rezeda, a másik oldalon egy nagy cserépben orgonafa van. Szép, illatos, édes virágok. Egy kicsit elkábulva ülök itten, mikor meg akarom írni január 21-ikét. Tehát emlékezünk. Jan 21! Egész nap mással voltam elfoglalva, alig jutott eszembe a — gróf. Hiába igyekeztem, mégsem sikerült az arcát magam elé képzelni. De ha rá gondoltam, rögtön eszembe jutott, hogy „ez a nóta fáj az embernek”. Miért jutott épen ez az eszembe? — Oh, bolond gyerek, te! hiszen épen ez volt a veszted!... Hat óra... Kocsirobogás... megáll... az ajtót becsapja... csönget... bejön... szalutál... kissé zavart... én is. Aztán mosolyogva mondja, hogy lám, milyen pontos, ő még pontos is tud lenni. Különös volt ez az, hogy mi este hat órakor, télen, vaksötétben kimentünk az Auba kocsikázni. Csak az

vigasztal, hogy nem nagyon tudtuk, mit csinálunk. Valami belső hang azt sugta, hogy a tegnapi beszélgetést folytatni kell, de hol?... Hol??? Hát valahol, ahol magunk lehetünk. Felöltöztem téli bundámba, egy egyszerű kis fiukalapot tettem a fejemre — anyámnak azt mondtam, hogy „társas-kirándulás”, sokan megyünk kocsikázni, mind a Palugyay előtt várnak ránk! — köszöntünk és elmentünk kocsikázni az Auba, télen, sötétben, január 21-én!”

Bocsáss meg, kedves Barátom, de a helyzet tulságosan érdekes és komoly. Egy kis lelkizetet veszek, mielőtt folytatom. Egy cigarettát, szabad? ... és most folytathatjuk:

„Beszélgettünk. Sok, közönyös dologról. Aztán a szerelemről kezdtünk beszélni. Mind a ketten kinevettük a szerelmeseket. Na és milyen jóízűen neveltünk!... Aztán kezdtünk komolyabb dolgokról beszélgetni. A gróf elmondta, hogy milyen rideg minden a katonaságnál, mennyire vágya egy kis szeretet után, mennyire sóvárog szeretet után a szíve. Aztán én meséltem el, hogy milyen az én pályám. Csupa babér, diadalut, ünneplés és milyen hideg. Maguk azt hiszik, gróf (Figyeled, édes Barátom, hogy hányszor és milyen előszeretettel irom le: gróf? Szavamra megható), hogy mi csupa rózsákon járunk — mondtam — dehogy, gróf! Mikor agyontapsolnak, ünnepelnek bennünket, elhalmoznak virággal, akkor mi színház után hazamegyünk — legalább is én — előveszem a kis szürke kendőmet, beburkolódzom, leülök a kályha mellé és ott ülök, soká, egyedül. És nincs senki, aki megcsókolná a kezemet, aki dédelgetne. És nincs senki, akinek megmondhatnám, hogy ma este neked játszotam, egyedül neked, mert a te szemed ragyogása feléd nekem egy egész világgal!”

Cigaretta-pauza.

Engedd meg, Barátom, hogy egy pillanatra gondolkozzam. Nagyon meghatótt ez a pozsonyi leány. A túlfutott, képzelődő agy, meny nyire a jövőbe látott. Na, olvassuk tovább: „Mefogta a kezemet és megcsókolta. Odaszórtotta a szívéhez és nyíltan, tiszta szívből azt

mondta, hogy szeret engem. Reszketett a hangja. Mintha a menyország szakadt volna rám. Ugy vert a szívem, majd kiugrott. Megtaláltam a szívemet. Én Istenem, de boldog voltam!... Várta, hogy mit felelek. Átöleltem a nyakát és odahajtottam a fejemet a vállára. Azt hiszem, abban a percben szeretünk volna mind a ketten meghalni. Azután megcsókolta a számát. Így volt. Azután a vállára hajtottam megint a fejemet és kéz a kézben, beszélgettünk. Elmondta, mennyire küzdött az ellen, hogy ezt nekem elmondja. Azután kért, hogy sohase nézzem őt „grófnak”. Én is kértem, hogy sohase nézzen engem „szinész nőnek”, az fájna nekem a legjobban. Ezer és ezer apró dolgokról diskuráltunk, míg hazaértünk. Még egyszer átöleltem a nyakát és azt mondtam neki, hogy szeretem... nagyon! Rohantam be. A kapualjában odatámaszkodtam a falhoz. A szívem vadul dobogott. Egyszerre eszembe jut, hogy Szent Isten! én ennek az embernek hazudtam. Hátha nem szeretem? Hiszen én mindig azt mondtam, hogy sohases szerettem és nem is fogok senkit. Akkor hát én hazudtam a grófnak! Száz meg száz embert ugrottam már életemben. Miért volt az a különös érzésem, hogy ennek az egynek nem szabad hazudni? Azt meg megint nem hittem, hogy én, én!! szerelmes tudjak lenni! De, hát ha nem szeretem, hát mért dobogott olyan vadul a szívem? Miért szökött az arcomba a vér, mikor anyámnak azt mondtam, hogy: „Nagyszerűen mulattunk valamennyien... oh, be kedves fiu ez a Cziráky! Szörnyen sokat kacagtunk!”... Soká, soká nem tudtam elaludni. Az én rajongó lelkemmel szerettem az én szép, szöke angyalomat! Ez volt január 21-ike. Egy ragyogó verőfény. Egy napsugár, tele szeretettel.”

Most nagyon hazudnék, ha cinikusan azt mondanám, hogy nem vagyok meghatóva. Hátradülök a fauteuil-ömben, belecigaretázom a levegőbe, a szemüvegemet lassan forgatom a kezeim között, mosolygok. Nagyon jól érzem magam. Édesen emlékezem.

Gyermeknek egészség, anyának boldogság Höfer hintőpor, krém, szappan

Letartóztatták a francia félhivatalos lap bucuresti-i tudósítóját.

A rendtörvény alapján, riasztó hírek terjesztése miatt indul ellene eljárás. A nemzeti-parasztpárt erélyes tiltakozása a sajtó letiprása és az újságírók letartóztatása ellen

(Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának távirata.) A Marzescu-féle rendtörvény 11 és 17-ik szakasza alapján a katonai ügyészség tegnap letartóztatta a Petit Parisien bucuresti-i muakatársát Schachmann-t, aki állítólag az alba-iuliai kongresszus lefolyásáról riasztó, hamis hereket jelentett lapjának. Schachmann napokon keresztül tartózkodott Alba-Iulián és a többi újságíróval együtt végignézte a kongresszust. A letartóztatás nagy feltűnést keltett nemcsak újságírói, hanem politikai körökben is, mert a Petit Parisien tudvalevőleg a francia kormány félhivatalos lapja.

A Cuvantul szerint Cazanat, az Ullstein lapok tudósítóját az ügyészség rendeletére ma újból őrizetbe vették és Taranuval, továbbá Schachmann-nal együtt a jilavai fegyházba zárták. Carapanca ezredes, királyi ügyész mindhárom újságíró ellen a Marzescu-féle rendtörvény alapján indított eljárást. A Petit Parisien egyik legutóbbi számában arról panaszkodik, hogy tudósítójától hét távirat közül csak egyet kapott meg. Ezekben a vizsgatartott táviratokban lehetett tehát olyan olyan tudósítás, amelyért most Schachmannnak felelnie kell.

Ellenzéki körökben élénk visszatetszést keltett, hogy a kormány a sajtóval szemben szigorú cenzurát léptetett életbe és így a közvélemény nem volt eléggé tájékozva az alba-iuliai eseményekről. A Cuvantul értesülése szerint a nemzeti-parasztpárt vezérlőbizottsága tegnapi értekezletén megbélyegezte a kormánynak ezt az eljárását és egyben kommuniké juttatott el a lapokhoz, amelyben érelyesen tiltakozik a sajtószabadság letiprása ellen. A kommuniké megállapítja, hogy a kormány intenciói szerint működő cenzura az

alba-iuliai kongresszusról szóló tudósítások bizonyos részeinek kihuzásával azt a látszatot keltette, mintha Alba-Iulián törvénytelen dolgok történtek volna, pedig csak azoknak a közleményeknek a megjelenését akadályozták meg, amelyek kizárólag a kormányra nézve voltak kellemetlenek. A párt bejelenti, hogy a legteljesebb erővel küzdeni fog a sajtószabadság érdekében és minden lehető elkövet, hogy a minden ok nélkül letartóztatott újságírók visszanyerjék szabadságukat. A lapok ezzel kapcsolatban megírják, hogy az újságírószervezetek holnap egy küldöttséget menesztenek a belügyminiszterhez, és tiltakozni fognak a cenzura megszigorítása ellen, valamint követelni fogják, hogy a letartóztatott újságírókat nyomban engedjék szabadon.

A Cuvantul egyébként igen optimisztikusan ír arról, hogy a kormánynak rövid néhány napon belül feltétlenül távoznia kell. A lap azonban megállapítja, hogy a liberálisok után nem a nemzeti-parasztpárt, hanem minden bizonnyal egy Iorga—Averescu—Lupu-kabinét következik kormánynon. A Cuvantul szerint a nemzeti-parasztpárt a „politikai pillanatot” s ezzel Averescu és Iorga esélyeit növelte. A koalíciós-kormány mindazonáltal csak átmeneti lenne — írja a lap — és a választások tezejtése után — július—augusztusban — aztán kormánnyra kerülne a nemzeti-parasztpárt is. A Viitorul maga is beismeri, hogy a kormány most még nagyobb nehézségekkel küzd, mint Alba-Iulia előtt. A cikk nyomán politikai körökben komoly formát öltött az a feltevés, hogy a kormány önszántából készül távozni, de helyét csak abban az esetben hagyja el, ha az új kormány koalíciós kabinet lesz és abban nem foglal helyet a nemzeti-parasztpárt.

Rablógyilkosság egy budapesti bérpalotában.

Egy cipészsegéd agyonszurta Varsa Pál építész szakácsnőjét, majd kirabolta a lakást. — A házbeliék elfogták a gyilkost.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának távirata.) Borzalmas kegyetlenséggel elkövetett gyilkosság történt tegnap délután Budapesten, a Király-utca 70. számú házban. A ház harmadik emeleti lakásában lakik Varsa Pál műépítész családjával. A háztartási teendőket egy 28 éves alkalmazott Gazda Julianna látta el, aki szorgalmas, ügykő asszony volt és csak ritkán járt el hazulról.

Körülbélül háromnegyed évvel ezelőtt Gazda Julianna megismerkedett egy Rácz Sándor nevű, munkanélküli cipészsegéddel, aki udvarolt az asszonynak. A cipészsegéd csak alkalomra várt, hogy kifosztihassa az asszonyt és a gondjára bízott lakást. Tegnap el is követte borzalmas tettét. Véletlenségből történt, hogy délután Varsa felnézett a lakásba, nincsen-e valami baj és amikor a cselédszoba felé ment, onnan egy sovány ember ugrott ki. Besietett a konyhába és a padlón találta a leány vérbenuszó holttestét. Az építész azonnal fellármázta a házat és a segédházfelügyelő be is zárta a kaput, mielőtt a gyilkos elmenekülhetett volna. Rácz Sándor véres késével leszurással fenyegette meg a házfelügyelőt, aki azonban a lakók segítségével ártalmatlanná tette a gyilkost. A rendőrségre szállították Ráczot és hamarosan kiderült, hogy a gyilkos valódi neve Urbán Sándor, többszörösen volt büntetve és közveszélyes munkakerülésért kitiltották Budapestől. Ezért kellett álnevet használnia.

Rácz, alias Urbán Sándor megtört a rend-

őrségi kihallgatás alatt és észleletesen elmondotta, hogy egy levelet adott át Gazda Juliannának, azt mondva, hogy vadházastársa, a mosónő, aki bemutatta őket egymásnak, küldi. Arra kérte a cselédet, válaszoljon a levélre. Amikor az írni kezdett, nekigrott és fojtogatni kezdte, majd amikor a cseléd elfutott, utánaszaladt és feibe vágta egy vasalóval. Gazda Julianna a kezében levő ceruzahegyező bicskával akart védekezni és megsértette ujjait, azonban ő kicsavarta kezéből a kést és összeszurkálta.

— Ezután nyugodtan feltöröltem a vért — mondotta — kiszedtem a szekrényből a pénzt és nyugodtan dolgoztam, mert tudtam, hogy ilyenkor senki sem jön haza. Szerencsétlenségemre hazajött Varsa ur. A főbbit ugyebár tetszenek tudni — mondotta megtört hangon. Urbán nagy Donjuan volt a pesti cselédleányok között és hegyes bajuszával, kackiás járásával sokat csábított el. Kihallgatása után előre megfontolt rablógyilkosság címén leartóztatták és a Markó-uccai fogházba kísérték.

Megrendítő

öngyilkos-kísérlet történt Aradon. Mindenáron meg akar halni egy aradi leány. — A rendőrségen őrzik a makacs öngyilkosjelöltet.

(Arad, május 11.) Tegnap délután a csálai erdő közelében a halászkok kifogták a Marosból Rivis György komlósi gazdálkodó holttes-

KÖZPONTI

SZÁLLÓ

(Hotel Central)

UDAPEST,

VII., Baross-tér 23.

(a Keleti p. u. szomszédságában)

egészen átépítve

teljesen

ujjonnan berendezve

megnyilt!

Szobák fürdőszobával,
telefonnal (Interurban),
központi fűtés,
állandó

hideg-meleg folyóvíz,
lift, elegáns hall,
írószoba, autogarage,
rádió.

Mérsékelt árak.

GROSZ ÖDÖN

(az Ostende-kávéház tulajdonosa)

68 fl.

KÖVES IMRE

szállodások.

2501

tét. Miközben a hullát a partra huzták, egy újabb öngyilkossági tragédia játszódott le közelben. Jelentették, hogy Rivis György az új-aradi hid közelében, néhány nappal ezelőtt öngyilkossági szándékából a Marosba vetette magát. Az első feltevés az volt, hogy véletlen szerencsétlenségi áldozata lett a komlósi gazda, aki kitűnő uszó volt és hallatlan elkeseredettség és lélekerő kellett volna ahhoz, hogy a vízbe ölje magát. A kihallgatott tanúk azonban egyöntetűen azt vallották, hogy Rivis György az utóbbi időben gyakran hangoztatta, hogy öngyilkos lesz, mert a valamikor gazdag ember elvesztette minden vagyonát. Tegnap délután hálót feszítettek ki a halászkok a Maroson, amikor egy uszó hullát vettek észre. Utána eveztek és sikerült is elérniük. Közben a part felé tartottak, észrevették, hogy egy asszony futva közelít a Maros felé, belegázol a vízbe és elragadja az ár. A halászkok gyorsan a partra vonszolták a hullát és nyomban az asszony segítségére siettek. A szerencsétlent gyorsan vitte az ár lefelé, egyszerű kétszer felbukkant a feje és azután eltűnt a vízben. Egyik halász azonban utána vetette magát és sikerült is a víz alatt megragadnia. Partra vonszolták a szerencsétlent, aki már eszméletlen volt és a legközelebbi telefonon értesítették a mentőket. Mielőtt a mentők megérkeztek, az asszony magához tért és amikor elég ereje volt, ismét a vízbe akarta vetni magát. A körülötte állók lefogták a makacs öngyilkosjelöltet, aki hiszterikus rohamot kapott, mert nem engedték meghalni. Megérkeztek a mentők, akik szállították a kórházba. A rendőrség kihallgatta és megállapította, hogy Szabó Rozáliának hívják és azért akart meghalni, mert vadházasságban élt egy emberrel, aki elhagyta. Szabó Rozáliát egylegőre rendőri őrizet alatt tartják, mert állandóan hangoztatja, hogyha kiszabadul, öngyilkos lesz. A csálai erdőnél kifogott hullát hozzátartozói ma felismerték és megállapították, hogy valóban Rivis György, aki napokkal ezelőtt a Marosba vetette magát. Az ügyészség meadta a temetési engedélyt.

Jön! Feltámadás Tolstoj híres regénye Jön!

Mussolini az arénában.

(Az Aradi Közlöny római tudósítójának távirata.) Minden öt percen egy-egy vonat indul el Milanóból és órák hosszat jóformán senki más nem szállt vonatra, mint feketeingesek. Feketéltek előbb az uccák, terek, majd a pályaudvar lépcsői, alagutjai és zászlódiszben robogtak ki a vonatok a nagy Lombard-síkságra, hogy annan lekaparodjanak Róma felé... Milano tizezer feketeinges fascistát küldött újra Rómába. De most nem azért, hogy a régi rendszert felforgassák és a maguk számára biztosítsák a hatalmat, hanem, hogy a megszerzett hatalom ura előtt kifejezzék ragaszkodásukat.

Milano és Róma ezen a napon összeforrt, bár közel ezer kilométer választja el egymástól. A fascizmus bölcsője Milano volt, innen indult el Benito Mussolini híres „Marcia su Roma”-jára, de akkor — akkor az egész ország lázas izgalommal várta a percek fejleményeit. Ma azonban szinte poroszos fegyelem és nyugalom mindenütt. Milanóban épen úgy, mint Rómában.

Csak épen az óriási kávéskatlanok Róma pályaudvarain jelezték, hogy — ismét táborozásra készül az „örök város”. A tizezer feketeinges, akiket Milano küld a Duce üdvözlétére, éhesen, kora hajnalban érkezett meg Rómába, ahol gőzölgő fekete-kávé várta őket. Tépelt selyemzászlók, kommunisták ellen folytatott harci csoportok zászlói lengtek a reggeli szellőben, amikor a vonatból előkigyózó falatok megindultak Róma uccáin. Egyes vonatok már a Trastevere állomáson állottak meg és onnan gyalogoltak be a Colosseumba a fascisták: olyan rendben és fegyelemben, hogy sorkatonaságokat is megszegényíthettek volna.

Pedig a munkások ezrei vonultak föl, mert Milano a Duce ünneplésére nem nagyurakat, hanem munkásokat küldött. Csak kirándulásnak, római üdülésnek szánták eredetileg ezt az utat és amikor a terv először fölmerült, csak egy kis csoport utjáról volt szó. De mihelyt a munkásokat fölszólították a jelentkezésre, ezren és ezren jelentkeztek. A monstre küldöttséget még a Palazzo Chigi óriási „Sala della Vittoria”-jában sem lehetett volna fogadnia Mussolininak és ekkor vetődött fel a terv, hogy a Colosseumban fogadja majd egykori fegyvertársait a fascisták vezére.

És a Colosseum barna travertinkövei között ott feketéllett most a tömeg. Kerekszám tizezer ember. Mind feketeingben. Nero, Caligula egykori véres színjátékainak vértől áztatott porondján, az ó-keresztények mártírúrnak történelmi színhelyén — feketeingesek légiói. És a kereszt tövében, amfelyet csak tavaly állított ide, a mártírok hajdani vesztőhelyére a fascista kormány, a Giovinezzát játszotta mámorosan a monstre zenekar. Anakronizmus? Igen, az! De szép, de megható, de fölémelő, mert ebben az anakronizban egy egész hatalmas ország szíve dobbant össze.

Félegyre járt már ekkor az idő. Ezüstharsónak riadója jelezte, hogy jön a Duce. Autója ott áll meg a külön emelvény előtt. Egyszerű fekete kabát, sűrű nadrág, lovaglócsizma: Mussolini mosolygva ugrik le az aúfóról. Vele együtt siet föl az emelvényre öccse, Arnoldo Mussolini. Főnt az emelvényen egy poros ruhás feketeinges várja, akinek készséggel nyitottak utat pár pillanat előtt a diszruhás karabinierek és a Mussolini-muskétások. Ez a porosruhás feketeinges Donato Pavesi, aki április 24-én indult el Milanóból, hogy gyalog tegye meg az utat Rómába és vigye el a milanoi munkásság üdvözlő iratát Ducenak.

Mussolini beszél. Széles, nagy gesztusai szelik a levegőt. Másként beszél Mussolini a Palazzo Chigiben és másként — az Arénában. Hogy melyik az igazi Mussolini? Mind a kettő. A Palazzo Chigiben ő a kormányelnök. Itt — a Duce. Most azokhoz beszél, akik együtt küzdöttek vele akkor, amikor Itália még a porban hevert, amikor gazdaságilag és politikailag sulya sem volt.

— Milanoi munkások! — kezdi szavait. Azt hiszem, a világhistóriában ez az első eset, hogy a munkások ilyen hatalmas tömege vonul fel békés szándékkal miniszterelnöke elé. De hat esztendei uralom után, a legtisztább lelki-

Tizezer milanoi feketeinges újabb „Marcia su Roma”-ja és a Duce beszéde a Colosseum keresztje előtt

ismerettel jelenthetem ki, hogy nincs is a világon még egy kormány, amely a munkástömeget oly mélységes és igazi testvéri érzéssel gondozta volna, mint a fascista-kormány. Mélto otthont igyekeztünk adni a népnek és amikor az otthont veszélyeztették, a törvénnyel és a szabadsággal visszaélve, mi a lakástörvénnyel megakadályoztuk ezt. És mi voltunk az elsők, akik a nyolc órai munkaidőt behoztuk, mialatt más országok még mindig csak vitakoznak felette.

A Duce beszél a kormány ellenőrző munkájáról, az árdragítás ellen folytatott eredményes harcáról. Majd így folytatja:

Uj földrengés pusztított Görögországban.

(Az Aradi Közlöny athéni tudósítójának távirata.) Korinthosban tegnap este újabb földrengés volt, amely meglehetősen erős volt

és jelentékeny károkat okozott. A Struma folyó kiáradt és ötezer hektáryi szántóföldet elöntött.

Vasárnap d. e. 1/2, 12 órakor szenzációs **MATINÉ: Patt és Patachon.**

ERZSEBET MOZGO TELEFON: 70.

Erdélyben premier! Fanamet sláger! A világ legkiválóbb színésze: **Lon Chaney** a főszerepben

„A cirkusz” (Kétujju ember).

Nagystíltú amerikai filmek. — Délután 5 és 7 órakor rendes oltató, 9-kor 5 lejjelel emelt helyárak.

Volt aradi színész plágiumpöre Budapesten.

Kardos Andor keresete a Zenebona ellen. — Nyolcvanezer pengő helyett néhány száz pengőben kiegyeztek a perlekedők.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának távirata.) Érdekes és különleges plágiumper tartja izgalomban most a magyar főváros irdalmi köreit. A plágiumper az Aradon is jól ismert Kardos Andor író-színész, az aradi színház egykori főrendezője, akit művészkörökben Dumi néven ismernek, indította meg a „Zenebona” szerzői: Lakatos László, Bródy István és Harmath Imre ellen. Ez a jazz-operett tudvalegőleg most megy nagy sikerrel a Fővárosi Operettszínházban. Kardos a bírósághoz intézett keresetében előadta, hogy ő évekkkel ezelőtt egy hasonló tartalmú darabot írt, amit átadott egy színházi ügynöknek. Az író-színész a továbbiakban azt állítja, hogy a Zenebona még részleteiben is megegyezik az ő darabjával, ami annál feltűnőbb, mert a Zenebona szerzőinek ismerniök kellett az ő darabját.

Kardos 80.000 pengőre becsülte a kárát és a bíróság tegnap akarta tárgyalni az ügyet. A tárgyalás azonban elmaradt, mert időközben Kardos és a színház megegyeztek. A per megszünés okai nem kevésbé érdekesek. Kardos Andor szegényjogon nyújtotta be keresetét a bírósághoz és így az ő összes kérvényei és beadványai helyegmentesek. A színháznál viszont a beadványok igen komoly összegeket emésztettek volna fel. Hiába jelentették ki a szerzők, hogy Kardos darabjáról nem is tudtak és a Zenebona az egyik szerzőnek ezelőtt tíz évvel írt egyfelvonásosából készült, a bélyegköltések nem maradhattak el és ép ezért egyezkedési tárgyalások indultak meg Kardos Andor ajánlatára, amelyek eredményre is vezettek. Kardos megelégedett néhány száz pengővel 80.000 helyett.

Az ügy ezzel azonban nem ért véget, mert most a Zenebona szerzői a Színházi Szerzők Egyesülete fegyelmi bíróságához fordultak, hogy az döntsön a plágium ügyben. A fegyelmi bíróság a napokban ül össze és döntése elé nagy érdeklődéssel tekintenek Budapesten.

Riszticsék

startra készen állanak.

Dillenz Lily nyilatkozik az ellene emelt vádakról. — Ki legyen a harmadik az óceánrepülő gépen.

(Az Aradi Közlöny berlini tudósítójának távirata.) Dillenz Lily pilótánő, aki most akar Riszticsékkel óceánrepülésre startolni, nyilatkozott az újságíróknak és közben megcáfolta azt a hírt, amely szerint bünygyi eljárás folyik ellene és letartóztatása közbönbön áll, amiről az Aradi Közlöny is beszámolt.

— Semmitéle bünygyekeményt nem követtem el — mondotta — és senkinek nem jutott eszébe ellenem letartóztatási parancsot kérni. Riszticsékkel teljes egyetértésben dolgozunk. Riszticsék ma megérkezett Dessauból a repülőgéppel és most féljimmal készítik a szerződést. A repülőgép megvásárlására szükséges összeget Dillenz egy berlini banknál deponálta az óceánrepülési társaság számlájára. Még néhány szakkérdésről folyik a tárgyalás — nyilatkozott tovább a pilótánő — például, vigyünk-e rádiót és ki legyen a harmadik, aki Riszticsékkel időnkint felváltja a kormány mellett. Én a magam részéről Betheim grófit ajánlottam. Az Európa-gép startra készen áll és rövidesen indulunk.

Ma premier az **APOLLOBAN**

Victorien Sardou
regénye nyomán

ODETTE

Fősz.:
Francesca Bertini

dráma 7 felvonásban.

Előadások 5, 7 és 9-kor kezdődnek.

Monopol Filmoentrale

Jön!

Phi-Phi
filmoperette.

Jön!

Vasárnapi **Matine**
Lilian Harvey slágerfilmje.

Egyesületi ünnep Aradon.

Az idén szokatlanul fényes volt a május 10-iki ünnep. — Bucurestiben is nagy lelkesedéssel ünnepeltek.

(Arad, május 11.) Nagyszabásu ünnepélyes keretek között tartották meg Aradon a május 10-iki egyesületi ünnepet. Reggel 21 ágyulövés köszöntötte a nap felkeltét. Majd fél 9 órakor megkezdődtek az egyes iskolákban az iskolai ünnepek, amelyekben az egyes előadók megmagyarázták a diákságnak a nap jelentőségét. Pontban tíz órakor a görög keleti katedrális előtt ünnepi Te Deum volt, amelyen az összes polgári és katonai hatóságok képviselői és a köztisztviselők, valamint Arad román társadalmá mind résztvettek. Ugyanebben az időben az összes aradi templomokban tartották Istentiszteletet a hatóságok képviselőinek megjelenésével. A görög keleti székesegyház előtt, a mise tartama alatt diszszázad állott. A misét Comsa Gergely dr. püspök pontifikálta, az összes Aradon levő görög keleti papok segédletével, majd az istentisztelet után Turic Caius lelkész nagy beszédben ismertette az egyesületi ünnep jelentőségét.

A Te Deum végeztével megkezdődött a diszfelvonulás a városháza előtt felállított tribünök előtt. A tribün előtt külön nyitott pavilonban foglalt helyet dr. Comsa Gergely püspök, Georgescu János megyei prefektus, dr. Lázár Ágoston alispán, dr. Marcovici Vince helyettes polgármester, Filotti Zamfir rendőrprefektus és dr. Moldovan Silvius városi permanensbizottsági tag. A két tribün között pedig lóháton Iovanovici tábornok és vezérkara foglalt helyet. A felvonulás megkezdése előtt a tábornok, valamint a prefektus szemlélt tartott a felvonulás kezdetére várakozó intézetek, egyesületek és katonai csapatok felett. A kordonon kívül ezrekre menő tömeg várta a felvonulás kezdetét és amikor a tábornok arra hivatott:

— Éljen Mihály király — kiáltással üdvözölték a hatóságok képviselőit. A szemle után megkezdődött a diszmenet. Először az iskolák vonultak fel és a közönség köréből nem egyszer hangzott fel a taps, amikor egy-egy fegyelmezett csapat vonult el ünnepélyesen, katonasággal. Nagy tapsot és általános tetszést keltett az aradi óvoda felvonulása. Az apróságokat egy izlésesen felvirágozott teherautóba helyezték és azok így vonultak el a tribünök közönsége előtt. Maga Iovanovici tábornok is látható tetszéssel, mosolyogva intett a kezével üdvözlést a csöppsegek felé. Az iskolák után következtek a sportegyesületek, majd az egyéb egyesületek. A katonaság elvonulása impozáns volt. Valamennyi Aradon állomásozó csapat felvonult, az egyes parancsnokok vezetésével.

Déli fél egy óra volt, mire a színes látványt nyújtó diszmenetelés véget ért. Ekkor aztán megkezdődött a prefektura tanácsstermében az ünnepi fogadtatás, amely alkalmából az aradi testületek, hatóságok és egyesületek, valamint a vallásfelekezetek papjai tisztelegtek a tábornok, prefektus és a püspök előtt. A tisztelgő küldöttségek részére pezsgőt és frissítőket szolgáltak fel. Ezzel a délelőtti programot véget is ért.

Délután öt órakor dr. Fotino bucuresti-i egyetemi tanár, Románia egyik legkiválóbb jogtudósa, akit intim baráti szálak fűztek az elhunyt Bratianu Ionel miniszterelnökhöz, tartott az Astra kulturegyesület rendezésében névs előadást I. Ferdinánd királyról. Az előadáson a hatóságok képviselői és Arad román társadalmá teljes számban jelent meg. Délután öt órától hét óráig az aradi háziezred zenekara hangversenyt adott a városháza előtt, majd délután 7—8 óráig a Maros-parton játszott. Este fél tíz órakor pedig megkezdődött a zenés fáklyásmenet.

A sötétség beálltával a város iestői képet mutatott. Az üzletek és magánházak ablakai ki voltak világítva, a középületeken színes villanykörtek tömege borított ragyogó világozást a környékre. A városháza és prefektura kivilágítása az idén is, mint minden évben, rendkívül szép képet mutatott és a közönség pedig a zsufolásig megtöltötte az uc-

cákat, gyönyörködve a rendkívül szép látványban. A zenés fáklyásmenet elvonulásával befejeződött a május 10-iki ünnepség, amelyet az idén az eddigénél is nagyobb arányu program keretében ünnepeltek meg.

Ünnepélyes keretek és diszes külsőségek közepette ünnepelte meg Kisjenő társadalmá is május 10-ikét. Délelőtt 10 órakor minden templomban istentisztelet volt, majd déli 12 órakor fogadtatás volt a főbírószágon, ahol dr. Bejan Romul, a népszerű főbíró és Dutescu grancsárkapitány, kisjenői térparancnok fogadták a felekezetek, hatóságok és egyesületek tisztelgését. A tisztelgés után gazdag hideg büffé állt a vendégek rendelkezésére. Délután Boariu Demeter tanfelügyelő névs előadásban ismertette a nap jelentőségét, majd este 9 órakor a kivilágított főuccákon zenés fáklyásmenet vonult végig.

Bucuresti-i jelentések szerint a fővárosban május 10-ét az esős idő ellenére is rend-

A Szántóék elleni ítéletet helyben hagyta a tábla.

A volt népbiztos éltette a tanácsköztársaságot. — Szántó Zoltán az ítélet előtt támadta a mai társadalmi rendet. — A vádlottaktól megvonták a szót.

Budapestről jelentik: A tábla Gadó-tanácsa folytatja Szántó Zoltán volt népbiztos és társainak ügyében a tárgyalást. A védőbeszéd után az elnök megkérdezte, kíván-e még valaki szólni, mire egyszerre pattan fel helyéről mind a négy vádlott. Szántó heves támadást intéz a jelenlegi társadalmi rend ellen, mire a tanácselnök rendreutasítja, majd amikor a tanácsköztársaságot kezdi eljenezni, megvonja tőle a szót.

Szántó után Vági István beszél, akinek a beszéde már az elején olyan, hogy az elnök figyelmezteti, ne tartson propaganda előadást. Vági folytatja beszédét és hamarosan fölé is

STRAND SZANATORIUM

Dr. Horváth, volt Mahler, Abbázia.

Minden kényelemmel berendezett gyógyintézet közvetlenül a strandon. Hidegvizkurák, az összes gyógyfürdők, villanyos kezelések, Zander, diéta k. Igen mérsékelt árak. — Kifűző konyha.

kívül, lelkesedéssel ülték meg. Reggel ágyulövés ébresztették fel a főváros lakosságát. A patriarchatus templomában Te Deum volt a régenstanács, a kormány tagjai, a tisztikar, a hatóságok és nagyszámu közönség részvételével. A menet ezután a Calea Victoriein át a Jianu-utra vonult a következő sorrendben: Elő haladt Nicolaeu tábornok lóháton, utána egy csendőrszázad, majd Mária királyné Deumont fogata következett, amelyben Elena anyahercegnő és a királyné között Mihály király ült. A fogat után Miklós király herceg és a tábornokok haladtak lóháton, majd újabb Deumont-fogatban Buzdugan és Miron Cristea régensek foglaltak helyet. Egy testőrszázad zárta be a menetet, amelyet az utvonall mentén elhelyezkedett őrségi közönség rendkívüli ovációval fogadott. A Jianu-uton felállított emelvény előtt aztán elvonultak az összes bucuresti-i csapatok és iskolák.

megvonják a szót, miközben Gadó elnök kijelenti:

— Az a baj, hogy maguk nagyon keveset olvasnak, mert ha olvasnának, megváltozna a meggyőződésük!

A bíróság alig félórás tanácskozás után kihirdette az ítéletét: Az ítélet tábla helyben hagyta a törvényszéknek Szántó Zoltán ellen hozott nyolc és fél évi fegyházra szóló ítéletét. Vági Istvánt négy és fél, Gosztola Istvánt és Grafel Jánost négy évi fegyházra ítélte a Tábla. Az ítélet mindössze annyi változást tartalmaz a törvényszék ítéletével szemben, hogy egyes kisebb vádlottaknál a vizsgálati fogsággal több időt vett kitérőtnek.

Wolff ezredet letartóztatták.

A császárhü osztrák néppárt vezére elmebeteg.

Bécsből jelentik: Wolff Gusztáv ezredet, a császárhü néppárt vezérét letartóztatták a Kun Béla ügyében közzétett röpirata miatt, amelyben kijelenti, hogy Magyarországnak meg kellene szakítani a diplomáciai viszonyt Ausztriával és erőszakkal kezébe keríteni Kunt, ha nem adják ki. A néppárt irodájában házkutatást tartottak. A reggeli lapok közlése szerint Wolff ezredes elmeállapotát fogják megvizsgálni és a Steinhofba szállítani. Az ezredes az utóbbi időben többször jött összeütközésbe a hatóságokkal.

A magyar honvédelmi tárca költségvelése.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának távirata.) A képviselőház ma a honvédelmi tárca költségvetését tárgyalta. Az előadó ismertette a minisztérium tervezetét, amely szerint két új lovasdandárt állítanak fel, a tiszti létszámot 15 százalékkal szaporítják, míg az alacsonyabb legénységét 7500-ról 5000-re csökkentik a magasabb zsoldosok javára.

Kijelentette az előadó, hogy a toborzással történő hadkiegészítés eredménye rendkívül siralmas. A trianoni szerződés évenként 3720

létszámot állapít meg, míg a múlt évben csak 2420 embert sikerült toborozni. Az elveszett tiszti kaució pótlására családi pótlékot emelnek és rendezik a lakbérkérdést, hogy a tisztikart lehetőleg mentesítsék az anyagi gondoktól. Malašich Géza indítványt terjeszt be, hogy a drákói szigorú osztrák mintára készült katonai rendtartást módosítsa a kormány.

Olasz lap a pánszláv blokk ellen.

(Az Aradi Közlöny római tudósítójának távirata.) Polverelli képviselő nagy cikksorozatot ír a Popolo D'Italiában „Igazságot Magyarországnak” címen. A cikkirő megállapítja, hogy a Duna mentén nincsen béke. A kisanant mesterséges alkotás, amely állandó akadály a népek békés megértésének és magja a gyűlöletnek. Az európai egyensúlyra és békére a pánszláv blokk nehezedik. Csehszlovákia a szlávság előretolt őrszeme. Prágának öt szláv egyeteme van és ezek közül egy orosz. Ha Oroszországban elfogadható irányzat jut uralomra, Prága azonnal Moszkva karjaiba dől. Jugoszlávia is a Földközi tenger vidékén tör elő. Bizonyos, hogy a kialakuló szláv blokk Anglia, Olaszország, Magyarország, Románia, Törökország és Görögország számára állandó veszedelem, amelyet csak erős, hatalmas országgal lehet feltartani.

Premier Premier

Bő harisnya

izgalmas indián történet
filmen

vasárnap

nagy Matiné műsor
Szerelem placán

Főszereplők:

Edna Murphi

Harold Miller

következő műsor

Valencia

világhírű táncsláger filmen.

H I R E K.

Pongrácék, a tapintatlanok.

Na urak: Pongrác, Szervác és Bonifác urak, önök megint csak alaposan kímáskáztak velünk szegény embergyerekekkel. Még csak holnapra jelzi nagybecsű érkezésüket a kalendárium és Önök máris olyan hüvösséget küldtek előfutárként nyakunkra, hogy tegnap este például bundában is vacogtak a fogak és a legpirosabb mosolyok is: holmi fagyott virágszirmok, leperegtek a téglavörösre sminkelt női arcokról. Nem is értem. Hát maguknak tisztelt fagyos szentek, nincs semmi érzésük a lira iránt?... Maguk nem látják, hogy itt gyöngyvirágos május van és a leányzók be akarják mutatni legrövidebb lengeségüket a Maros-parton? Meg, hogy a kávéházak is kiteraszkodtak már az uccára? Mindeme hatalmas emberi törekedések hidegen hagyják önöket?... Hallatlan.

Pedig csak látni kell, hogy nekikészülődünk a kikeletnek, amely nagyon kényes kisasszony volt az idén. Sokáig váratott magára és amikor már ugy csinált, mintha eljönne, csak az ajtóküszöbön jött. Ott meggondolta magát és visszafordult. Mondom: nagyon kényes kisasszony. Hiába raktuk ki a maros-parti korzóra a székeket (egy leülés 1 lej), hiába nyargalásztak hősi evezősök szkiffeken, a tavaszi molettségben dagadó barna folyón hiába hirdött meg a parton állók bámulatára néhány bronztestű bainok... mindez nem hatotta meg Tavasz ömagyságát: le hagyott bennünket égni a randevuval. Megvallom őszintén, az a gyanum, hogy ebben maguknak is van részük kedves Pongrác, Szervác és Bonifác urak. Ahogy én magukat elképzelem, önök biztos holmi száraz, kellemetlen, vén erkölcsprédikátorok lehetnek, kimértek, hüvösek, olyan fagyosak egyszerűen. Nem csoda, ha a kényes kisasszony, akinek erősen nyomában voltak eddig, nem merte átengedni magát annak a bolondos csóknak, amelyre pedig ő is legalább úgy vár, mint mi sóvárgó legények erre felé lent. Szerencse, hogy maguk Pongrácék a hőcs törvény szerint keddre elkerülnek az utból és ömagysága pajkos nevetéssel szökhet be a nyitott kapun. Legalább azt hihetjük ősi optimizmussal, hogy mégis csak jobb lesz minden. A bankárnak stabilizációt illatozik az orgona, a kereskedőnek adó- és vámleszállításról suttog a szellő, a rendelkezési állományban levő strandbrigantik készülődnek a reaktiváltatásukra és nekünk újságíróknak is integet a kedves uborka, meg a jó öreg flumei cápa. Nagyon jól fog nekünk menni... Csak már menjenek a fagyos szentek és vigyék magukkal a hideget.

Fóthy Ernő.

— Junius 15-én lesz a kisanant bucuresti-i konferenciája. Bucurestiből jelentik: A kisanant konferenciáját Bucurestiben fogják megtartani, valószínűleg junius 15-én.

— Comsa Gy. Gergely dr. püspök pásztorlevele. Érdekes pásztorlevelet adott ki ma dr. Comsa Gy. Gergely görög keleti püspök. A püspök a pásztorlevélben a baptizmust ostorozza, amelyet az idegenek által importált, a nép lelkét nézve mérgező hatású tanoknak jelent ki és óva inti a hívőket, hogy a baptizmus prédikátoraira hallgassanak. A pásztorlevelet az egyes, püspökséghez tartozó templomokban legkésőbb július elsejéig felolvassák a szószékről a hívőknek.

— Arad megye tanácsának megalakulása. Nagy érdeklődés kíséri a megyei tanács holnap délelőtt 10 órára kitűzött alakuló ülését. Az ülés programja teljesen egyezik azzal a programmal, amelyet május 6-ikára állapítottak meg.

— Anyák napja Aradon. A város vezetősége hivatalos formában közölte ma a nyilvánossággal, hogy báró Popp Aurelné, Az Anyák Napjának egyik kezdeményezőjének gyászja miatt, a május 13-ikára, vasárnapra kitűzött Anyák Napja-ünnepélyt május 20-ikára hatasztja el. Értesülésünk szerint az elhalasztás dacára, a Minorita Kulturházban megtartják a holnap esti előadást az Anyák Napjáról.

— Aradi tiszték előléptetése. Bucurestiből jelentik: A hivatalos lap mai száma a tartalékos tiszték tömeges előléptetését közli. Eszerint Iliescu C. Marin 93-ik gyalogezredbeli, Zamfirescu N. Nicolae és Neascu N. Dumitru 1-es roslori ezredbeli és Voinea F. Gheorghe 1-es tüzérezredbeli hadvezetőköt főhadnagyokká léptették elő.

— Mussolini és Briand találkozója. Párisból jelentik: A Journal Mussolini és Briand találkozásáról ír. A Nizza-Coni vasutvonal megnyitására, amely októberben lesz, ünnepélyes keretek között, kerül sor a találkozásra, amelyen az olasz király és Doumergue elnök is személyesen megjelenik.

— Ausztriában lefagytak a gyümölcsfák. Bécsből jelentik: Az elmúlt éjszaka az egész országban fagypontra alatti hőmérséklet uralkodott. A hegységeken 10—11 fok hideg volt. A gyümölcsökben nagy a pusztulás.

— Indiában kitört a vasuti sztrájk. Kalkuttából jelentik: A vasuti sztrájkot kimondották. Ezzel kapcsolatosan nagyarányú támadások történnek az európaiak ellen, akiket az uccán inzultálnak, kiráncigálnak az autókban és omnibuszokban és súlyosan bántalmaznak. Eddig ötven sebesült van. A sztrájkvezető hindut letartóztatták. A másik sztrájkvezető állítólag angol kommunista.

— Amerika elfogadta a Német- és Olaszországgal kötött döntőbírósi szerződést. Chicagóból jelentik: A szenátus elfogadta a Németországgal és Olaszországgal kötött döntőbírósi szerződéseket.

— Eladtak egy Rafael-képet. Londonból jelentik: Lady Desborough a „Madonna a kis Jézussal” című Rafael-képet ma 150.000 fontért eladta.

Foto előhívások és kopirozások 24 óra alatt Oláh cégnél

— A budapesti tábla felemelte a pécsi kommunisták büntetését. Pécsről jelentik: A királyi tábla tegnap felségértésért, lázadásért, az állami és társadalmi rend felforgatásáért és más bűncselekményekért a törvényszék által 12 évi fegyházra elítélt Magyar József, Pécs József és társaik ügyét tárgyalta. A tábla Magyar, aki a jugoszláv megszállás alatt a Munkás című lapot szerkesztette, valamint Pécs Józsefet 15 évi fegyházal sújtotta, a kétévi börtönre elítélt Kovács Józsefet tíz évi fegyházal büntette. A védők semmisségi panaszt jelentettek be a kuriához.

— A Bremen pilótái Chicagóban. Chicagóból jelentik: A Bremen pilótái ma Chicagóba érkeztek. A tömeg nagy üdvözléssel fogadta a repülőket, akiket szombaton fogadnak ünnepélyesen a városházán. Este ötezer meghívottal bankettet rendeznek.

— Bucuresti-i professzor Aradon. Néhány nap óta Aradon tartózkodik dr. Fotino bucuresti-i egyetemi tanár, aki az elhunyt Bratianu Ionel miniszterelnök egyik legbizalmasabb híve volt. Az egyetemi tanár, aki Románia jogi karának büszkesége és aki kiüntetéssel végezte tanulmányait a párisi egyetemen, ma megtekintette a várost Popa Constantin kulturtanácsos kíséretében és az éjszaka folyamán visszautazott Bucurestibe.

— Bucurestibe érkezett az Aradon leszállott francia repülő. Bucurestiből jelentik: Pelletier D'Oisy francia repülőszázados, Gonin Gladius pilótafőhadnagy és Carol Henry mérnök kíséretében tegnap reggel érkezett meg Loraine-gyártmányú „Potek” gépén a baneasai repülőterre. A három vakmerő pilóta, akik — mint az Aradi Közlöny jelentette — kedden Arad vendégei voltak, két napot Ploestiben töltöttek, ahol számukra a „Steaua” petroleumtársaság különleges könnyű repülőbenzint raffinált. A francia repülőek szombat délig maradnak Bucurestiben, aztán tovább repülnek Tokió felé.

— Aradi város súlyos balesete. Tegnap délután három óraker sulyos szerencsétlenség történt Aradon. Stiaszny Sándor aradi kaptafagyáros néhány barátjával motorkerékpár kirándulást tervezett Bogdárigóra. Stiaszny a temesvári hid közelében kerékpárjával neki ment egy fának. Az összeütközés oly heves volt, hogy a fiatal ember eszméletlenül maradt az uton. Barátai kocsi lakására vitték, ahol az orvosi vizsgálat megállapította, hogy halál-dali kulccsonttörést szenvedett és válla kifiamodott.

— Báró Popp Aurél temetése. Ma délelőtt helyezték örök nyugalomra a tragikus körülmények között hirtelen elhunyt báró Popp Aurélt. A temetés impozáns külsőségek között ment végbe. A Str. Eminescu (Deák Ferenc) ucca 42. számú gyászház előtt autó- és kocsisor helyezkedett el, a ház udvarán volt felállítva a koszorúkkal szegélyezett ravatal, amelyen elhelyezték a koporsót. A ravatalt Arad román társadalmának előkelőségei vették körül. A megtört özvegyet az elhunyt unokatestvérei: Adám György vezérigazgató és Sandor de Vist Valér ny. ezredes vezették a ravatal elé. A sokaságban lehetett látni dr. Comsa Gy. Gergely gör. keleti püspököt Pacatian esperes kíséretében, továbbá Ciuhanduc György esperest. A megyét Georgescu János prefektus, a várost dr. Marcovicci Vince h. polgármester képviselte. A katonaság részéről megjelent Jovanovici Antal tábornok, Heinrich, Serb, Georgescu és Paunescu ezredesek, Braitoianu alezredes és Jovanescu őrnagy. Ott láttuk Goldis László v. kultuszminisztert, Hargot György törvényszéki főelnököt, Niculescu főügyészt, Alexianu táblabíró, Filotti Zamfir rendőrprefektust, dr. Marcus Mihály szenátort, Zankow Györgyöt, a Banca Nationala aradi fiókjának igazgatóját, Mateescu Istvánt, az arad-hegyaljai villamosvasut igazgatóját, Nasta Viktort, dr. Justh Jánost, dr. Velcsov Gézát, Lőcs Rezső v. polgármestert, Maresch Gyulát, Babescu Viktor középiskolai igazgatót, dr. Demian Aurél orvost, Bogdan Virgil dr. ügyvédet, Beles Jenő dr. közjegyzőt, Vlad ny. ezredest, dr. Cucu Vazul városi tisztifőorvost, dr. Ursu János képviselőt. A gyászruhás hölgyek csoportjában lehetett látni dr. Botis Tivadarnét, Paunescu Lucy ezredesné, Braitoianu alezredesné, Babescu Viktornét és még sokan másokat. A gyászszertartást dr. Brinzeu Miklós lugosi gör. kath. kanonok végezte, Herlo Péter és Grozescu Tibor tanárok és Zaslotti Cornel diakonus közreműködésével. Ennek végeztével azután megindult a menet a felsőtemető felé, ahol örök nyugalomra helyezték báró Popp Aurélt.

— A szentgotthardi bizottság nem tudott eredményt elérni. Londonból jelentik: A Daily Telegraph levelezője szerint a szentgotthardi hármashozottság, dacára annak, hogy a szakértők helyszíni szemlét tartottak, nem tudott az ügyre világot deríteni. Ellenben formulát dolgozott ki a tanácselnök hatáskörére vonatkozólag. Azt javasolják, hogy ha a tanácsülések közötti időszakban nemzetközi békét fenyegető események történének, az elnök a vitázó felekhez megkeresést intézhessen, anélkül, hogy kötelező parancsokat adna ki.

— Nobile tábornok elindult az északi sarkra. Kingsbayból jelentik: Nobile tábornok az Itáliával ma reggel hét óraker startolt az északi sark felé.

— Az anyakönyvi hivatal átszervezése. Ma rendelet érkezett az aradi anyakönyvi hivatalhoz, amelyben a minisztérium közölte, hogy csak január 1-ig marad érvényben a jelenlegi anyakönyvi törvény. Az egyes anyakönyvvezetői hivatalokat eszerint egyelőre az eddigi módszer szerint lehet továbbvezetni, még pedig egészen január 1-ig, amikor is az új törvényben előirt rendelkezések lesznek a mérvadóak.

HELMY képiállítása a Kulturpalotában.

— Gyilkosság két szál orgona miatt. Bucurestiből jelentik: Megdöbbentő gyilkosság történt tegnap délután az egyik bucuresti-i parkban. A Vulcan-gépgyár két munkása hazafelé tartott és keresztül haladt a parkon. Amint egy orgona-bokor mellett elhaladtak, a két munkás egy szál virágot tépett magának. Észrevette ezt a park két őre és a munkások után sietve, felelősségre vonták őket. Heves szóváltás keletkezett, amely rövidesen tettlegességre fajult és az örök előrántva késüket, összeszurkálták a fegyvertelen két munkást, akik közül az egyik, Rescid nevű öntőnyomban meghalt, míg a másikat súlyos sérülésekkel kórházba szállították. Az örök ellen, akik két szál orgona miatt gyilkosságra vetemedtek, megindult az eljárás.

— Esküvő. Hrianka Béla pécskai gyógyszerész szombaton délelőtt 12 órakor tartja esküvőjét Ciaclan Nórával, az aradi gör. kath. templomban.

— **Katonakötelesek jelentkezése.** Az aradi katonai hatóságok felhívják az 1907-ben született katonaköteleseket, hogy összeírás végett az alábbi napokon jelentkezzenek a sorozóbizottság előtt: Május 15-én az A, B, C, D, E betűvel kezdődő nevek, 16-án F, G, H, I, J, K, 17-én L, M, N, O, P, R, T, 19-ikén S, U, V, Z. betűvel kezdődő nevek. Ugyaneznap kötelesek jelentkezni azok, akik a legutóbbi sorozáson nem voltak alkalmasok. Jelentkezzenek a felmentettek is és mutassák be az elismervényt, amellyel igazolják, hogy befizették felmentési illetékeiket. Ezen az alapon megkaphatják felmentésük meghosszabbítását. Kötelesek jelentkezni azok a 21. évnél idősebb katonakötelesek is, akik eddig bármely okból kifolyólag nem jelentkeztek. Hozzájuk magukkal személyi igazolványaikat és születési bizonyítványukat. A Cercul de Recrutare előtt jelentkezzenek azok az ifjak, akik schimbások akarnak lenni. Szüleiktől kötelesek nyilatkozatot hozni, hogy bevonulás esetén lovat vesznek fiuknak.

Maggi minden konyhában!

— **Kétemeletes palota épül Aradon.** Schor Lajos Acev főfelügyelő kérvényt nyújtott be az aradi városi mérnöki hivatalhoz, s ebben engedélyt kér, hogy az Alexandri (Salacz)-uccában kétemeletes bérpalotát építtessen. Az engedélyt ma megadta a mérnöki hivatal.

— **Halálozás.** Mohaupt György MÁV tisztviselő e hó 6-án Budapesten elhunyt. — Tanulmányait annak idején Aradon végezte, hosszabb időt töltött az itteni állomás forgalmi osztályában, valamint Ujaradon, s innen repatriált Budapestre, ahol most elhunyt. E hó 8-án helyezték örök nyugalomra. barátai és kántársai őszinte részvétel mellett.

— **Októberre halasztották az idegen állampolgárok jelentkezését.** Bucurestiből jelentik: A külföldi állampolgárok ellenőrzését, amelynek júniusban kellett volna megtörténni, októberre halasztották.

— **Meghalt a legöregebb autóversenyző.** Párisból jelentik: Tegnapi délután szívizélhűdésben meghalt Clement Bayard, az első francia autóversenyző. A versenyző autóján barátja lakása elé érkezett, de kiszállni nem tudott, mert hirtelen szívizélhűdés vetett véget a 73 éves ember életének.

— **Baker Josephine nőre a Forum-mozi igazgatójával.** Budapestről jelentik: A törvényszék ma tárgyalta Diamant Lipótnak, a Forum-mozi volt igazgatójának pörét Josephine Baker ellen, amiért nem fizette ki neki a 600 dolláros proviziót a prágai Varieté színházzal kötött szerződéséért. Baker képviselőjében ügyvédje jelent meg, Diamand ügyvédje pedig Baker levelét mutatta fel, amelyben azt írja, hogy csak megfelelő keretben hajlandó fellépni, eleven struccot rézkalitkában, papagájokat és 16 szőke görült követelt a színpadra, műsorszámokkal.

— **Halálos autószerencsétlenség Budapesten.** Budapestről jelentik: Súlyos autószerencsétlenség történt ma este az Amerikai-úton, ahol két autó összeütközött. Az egyik autó utasa Farkas Jenő 60 éves filmgyári igazgató koponyaalapú sérülést szenvedett, amelybe ma reggelre meghalt.

Poloskairtást jótállás mellett vállal Lovas Str. Dltaz 111. (III-én-úton).

— **A japánok elfoglalták Csi-Nan-Fu városát.** Pekingből jelentik: A japánok Csi-Nan-Fu város kínai részét megostromolták, a kínai csapatok megadták magukat, mire a japánok lefegyverezték őket és teljesen birtokba vették a várost. A japánok általában újabb csapatokat szállítanak Santungba. A nankingi kormány a japán invázió miatt a népszövetség sürgős összehívását kérte és arra is felkérte a népszövetségi tanácsot, hogy sürgősen szólítsa fel Japánt a Santungból való kivonulásra.

— **Feljelentés csalás miatt.** Polonyi István Bul. Regele Ferdinand (Boros Béni-tér) 28. számú ház lakója, feljelentést tett Felföldi Sándor aradi lakos ellen, aki állítólag nagyobb összeget csalt ki tőle. A rendőrség megindította a nyomozást.

Az ujaradi mozgóban Mr. Wu. A MANDARIN. Főszerepben: Lon Chaney ma este 9 órakor

Borzalmas vasuti szerencsétlenség Olaszországban.

Egy sziklaoldal rászakadt az ancona—brindisi személyvonatra. Tizenkét halott, huszonhét súlyos sebesült.

Milánóból jelentik: Az ancona—brindisi vasútvonalon tegnap este 9 óra tájban borzalmas vasuti szerencsétlenség történt. Szerdán egész nap ömlött az eső és meglazította a pályatest mellett fekvő sziklaoldal talaját, amely este óriási mennyiségben zuhant le a sínekre. A hegyomlás pilla-

natában haladt el az ancona—brindisi személyvonat, amelynek három kocsija, zsufolásig megtelve utasokkal, kisiklott. Az utasok közül 12-en meghaltak és 27-en súlyos sérülést szenvedtek. Valószínű, hogy a halottak száma még növekedni fog.

MEGJELENTI ARTHUR SCHNITZLER szenzációs új regénye: „THERESA” Sándor Ferenc könyvtárában kapható.

— **Seltz polgármester merényletét elítélték.** Bécsből jelentik: A büntetőtörvényszék ma ítélt el Seltz polgármester merényletét. Strebinger villanszerelő felett, aki, mint ismeretes, tavaly revolveres merényletet követett el a bécsi polgármester ellen, azonban Seltz sértetlen maradt. A törvényszék Strebinger gyilkossági kísérlet miatt két és fél évi súlyosbított börtönrre ítélte.

— **Zászlórázia Aradon.** Néhány nappal ezelőtt közöltük, hogy a rendőrprefektúra felhívta a város lakosságát, hogy kopott, kifakult zászlóikat cserélték ki. A felhívásnak sokan nem tettek eleget és a május 10-iki ünnepségek alkalmával kifakult zászlókat tüztek ki. A rendőrség razzitát tartott és mindazokat összeírta, akik a rendeletnek nem tettek eleget. Az illetőket pénzbírsággal fogják sújtani.

— **Antialkoholista-előadások Aradon.** Olariu Iosif, a timisoarai (temesvári) antialkoholista egyesület vezetőjének tagja vasárnap d. e. fél 12 órakor a Kulturpalotában előadást tart az antialkoholizmusról. Utána ugyancsak az alkohol káros hatásáról beszél dr. Cucu Vazul, Aradváros főorvosa is. A konferencia iránt élénk érdeklődés nyilvánult meg.

Világhírű német regények 93 L. Kerpelnél. — **A magyar író fog szólni a magyar közönséghez a jövő hét csütörtökjén a Kulturpalota nagytermében.** Károly József, a jubiláns aradi hírlapíró változatos pályájának néhány derűs epizódját adja elő. A május 17-iki jubiláris szerzői-est egyik kimagasló része dr. Krenner Miklós bevezető konferansza lesz. A sikeresnek ígérkező szerzői-estre jegyek Oláh Sándor könyvkereskedésében válthatók.

— **Diákok világnézeti harca — revolverrel.** Párisból jelentik: Holling elzászi városka kávéházában a jobb- és baloldali diáktábor között heves szóvita fejlődött ki a kamarai választásokkal kapcsolatban. A diákság egy része eltávozott, a másik része azonban összetűzött. Az egyik csoport egy mellékucskába húzódott és amikor az ellenpártiak elhaladtak mellettük, revolverükkel tüzeltek rájuk. Két súlyos és négy könnyebben sebesültje van a harcnak.

— **Az Iparos Otthon műsora.** Az Iparos Otthon szombati műsoros estélyén a héten a következők szerepelnek: Czitrom Olga, T. Gadó Lujza, Klein Aranka, Mihai Stefánka, Nógrádi Böske, Riegler Manci, Surányi Kitty és M. Silika, továbbá Kobza Imre, Boross Frigyes, Deutsch Károly, Diósi Lajos, M. Jean, Mandl fivérek, Molnár Gyuszi és Salamón György.

— **A május 10-iki nemzeti ünnepi felvonuláson általános feltűnést keltett az Elena Ghiba Birta leánygimnázium egyforma szép egyenruhája, amelyet — mint értesültünk — Mencer Oszkár aradi confekció-áruháza szállította.**

— **Külez menne férjhez, kit venne el feleségül?** Nagyon érdekes pályázatot közöl e heti számában a Színházi Élet: megszavaztatja a közönséget, kihez menne férjhez és kit venne el feleségül világhírű férfiak és nők közül. Heltai Jenő, Vészi Margit, Nagy Endre, Harstényi Zsolt, Szép Ernő, Hubay Jenő, Farkas Imre, Egyed Zoltán, Váro Andor írtak cikket, riportot, novellát, regényt a Színházi Élet új számában, amely közli Erdős Renée Livia néni című kis regényét stb. A 192 oldalas Színházi Élet ára 40 lej, negyedévi előfizetési díj 450 lej. Kiadóhivatal: Budapest, VII. Erzsébet-körút 29.

— **Felhívás.** Felkérjük a 10.000 lejen felüli befőtél bíró t. feleinket, hogy a moratórium nyilatkozatok aláírása végett délelőtt 9—12 és délután 3—5 óra között intézetünknel sürgősen megjelenni sziveskedjenek, elhozván magukkal a betétkönyvecskét is. „Victoria” Takarékos és Hitelintézet r. t.

— **Püspökgyógyfürdőbe** ez évben is küld 100 beteget havonta a bucaresti-i casa centrala főintézősége — első 100 beteg május 15-én érkezik 28 napi kurára, köztük sok reumás, köszvényes és csúszos beteg — 1927. évi évadban a központi főorvosok által megállapítva 50 százalékos gyógyulás a Püspök-fürdőben, melynek vize, gyógyhatása páratlan, levegője pormentes, tiszta erdei levegő.

Légi háborúra készülnek fel az országok.

(Az Aradi Közlöny berlini tudósítójától.) A világháború négy esztendeje a repülés ügyét mérföldes lépésekkel vitte előre. Míg a háború kezdetével a küzdő felek aránylag kezdetleges és csekélyszámu géppel léptek a porondra, addig a háború végén már kialakult a modern, nagy akciósugáru, gyors és teherbíró gép, s a küzdők légi flottájukba ily gépek ezreit sorolták. Hogy az ily technikailag fejlett és számra nézve erős légi flottáknak szűk lett a harctér, s az arcvonalon túlkacsintva, a hadsereget tápláló ipartelepek, közlekedési csomópontok ellen fordultak, az csak a fejlődés természetes folyamata.

Igy a háború 1918. évében — tíz hónap alatt — az antantrepülő 2319 repülővel 353 légitámadást intéztek és 7717 bombát dobtak le. A Saarterület iparvidéke e támadások folytán hárommillió munkaórát veszített. Dünkirchent a háború folyamán 176 repülő támadás érte, 5033 bombával. A bombák 200 polgárt és 248 katonát öltek meg, míg 272 polgári egyént és 613 katonát megsebesítettek. Hogy a város 40.000 főnyi lakossága javarészt menekült, hogy csak 5000 lakos maradt vissza, az csak természetes.

A világháború tapasztalatai tehát azt mutatják, hogy a háború megszűnt pusztán a hadseregek ügye lenni, amelyet azok egymás között intéztek el. A jövő háborújának a lakosság is szenvedő részese, amelyet egyedül a hadsereg, s annak légvédelmi eszközei nem képesek kellően megvédeni és megóvni, ha önmaga védelmére azáltal, hogy a védekezés módozatait megtanulja, fel nem készül.

Ez a felkészülés és kitanítás ma Európában folyik. A háború után a repülés tovább fejlődött. Ma már a repülőgép 1000 kilogramm teherrel 14 óráig, 2000 kilogramm teherrel 13 óráig jár egyfolytában a levegőben. Fejlődtek a repülőgépek bombái is. A bombák között ma már nem ritka az 1000 kilogramm súlyú, mely egész gyárakat és házcsoportokat pusztít el. Van robbanó-, gyújtó- és gázbomba. Kevésbé veszélyes a robbanóbomba, míg a gyújtóbomba — kémiai összetételénél fogva — nagy kiterjedésű és elolthatatlan tüzeket támaszt, a gázbomba pedig időben és térben a legnagyobb hatást éri el. Azok a dunai államok, amelyek nem terhel a békeszerződés, a háború tapasztalatát felhasználva, légi flottájuk kiépítését szorgalmazták. Ma Csehszlovákiának 450, Jugoszláviának 200, Romániának 150 repülőgépe van. Ezen gépek egyharmadát bombázó gépeknek számíthatjuk.

Százezer ember él Pesten kártyából.

Százezer családnak nincs kimutatható jövedelme. — A mai Budapest keresztmetszete.

Mit lát az idegen és mi a valóság.

(Az Aradi Közlöny budapesti szerkesztőségének távirata.) A magyar főváros ma már világváros lett. Rohamos léptekkel száguld a fejlődés útján és ma már az a külföldi, aki ezideig semmit vagy vajmi keveset tudott erről a milliós városról, ha Európába jön, szakít magának egy-két napi időt arra, hogy a kis Magyarország fővárosát megtekintse. Ezek az idegenek természetesen csak a külszint látják, csak arról vesznek tudomást, hogy Budapest modern, szép és egy rohanó világváros képét mutatja. Budapest lelke azonban nem látnak bele. Ők csak a fényt és a ragyogást látják, hogy a fényesnél-fényesebb kávéházak tele vannak jólöltözött emberekkel, a színházak zsufolt házak előtt játszanak, az előkelő hotelekben nem lehet szobát kapni és a mulatóhelyeken vigan ömlik a pezsgő. Csak rövid ideig vannak Budapesten és egy-egy mulatóhelyre csak egyszer tévednek, mert ha még egyszer elmennének, akkor azt látnák, hogy mindennap ugyanazok mulatnak az elfüggönyözött boxokban és bezárt ajtaju szeparékban. Budapestnek egymillió lakosa van és ebből

legalább 300.000 olyan ember van, aki nem tudja, hogy miből él.

Sokszor tízezer ember ül a kávéházakban, aki nem tudja, hogy miből fogja kifizetni a feketéjét és nem tudja, hogy lesz-e másnap reggelije. De azért gondtalannak látszik, hanyag mozdulattal dobja oda borralalónak utolsó huszfilléresét az asztalra, mert fontos, hogy meglegyen a renomé. És a pesti ember tragédiája. A külszín nála a lényeg, állandóan nagy szavakkal dobálódik és bár az egész beszélgetés arra megy ki, hogy öt vagy tíz pengőt vágjon ki abból a szerencsétlenből, akinek éppen dumál, csak a beszélgetés végén, mint mellékes dolgot említi meg, hogy véletlenül otthon felejtette a pénztárcáját és kér néhány pengőt beesületszóra holnapig.

Alig néhány nappal ezelőtt jelent meg Budapest foglalkozási statisztikája, amely megdöbbentő adatokat tartalmaz. Kiderül ebből, hogy

több, mint százezer család él a magyar fővárosban, amelynek nincsen kimutatható keresete és közel százezer olyan család van, amelynek legális jövedelme nem több havi egymillió koronánál.

Sötét számok ezek, de igazak. Mert ki kell mondani az igazságot, bármilyen fájdalmas is legyen. És most felmerül a nagy kérdés, miből él az a százezer ember, akinek nincsen legális jövedelme. Nem lop és nem megy el betörőnek, sőt még csak nem is szélhámos mindegyikük. Jövedelmük nincsen, adósságot nem tudnak csinálni, mert senki sem hitelez nekik, éhen azonban mégsem halnak. Pénzt se hamisítanak, tehát valamit mégis csak csinálnak, hogy éhen ne haljanak és nadrágjukon se válják gyűrötté a beretváles bug.

Legalább huszezer van Budapesten, aki a kártyából él.

Hiába lépett fel a belügyminiszter intézkedésére a legszigorubb eszközökkel a rendőrség, hiába voltak a razziák és klubbeszüntetések is, Budapest vigan kártyázik tovább. Száz-és százszámra ülnek emberek a zöld asztal mellett és lélegzétvisszafojtva figyelik, hogy milyen kártyát vág fel a bankár a koporsóból és száz szempár szegződik a krupié lapos kanálára, amely besepri vagy megduplázza kifizeti a téteket. A koporsó vándorol, a pinka él és virul, a kártya sokezer embernek ad kenyeret Budapesten. A kártyaklubok felhajtókkal dolgoznak. Férfiakkal és nőkkel vegyesen. — Elegánsan öltözött férfiak és nők várják a vidékről érkező „palikat” a pályaudvarokon és magukkal hívják őket. Nem kártyázni. Ez már elavult trükk. Erre már nem dül be senki. Vacsorázni hívják az áldozatot. A legtöbb kártyaklub két pengőért öt- és hatfogásos menüket ad. A vacsorára ráfizetnek, de bőven behozzák a pinkán. Mert a pinka éhes torka mindig táva van. Aki leül kártyázni, az nem nyerhet. De akit elfogott a kártya ördöge, az nehezen tud szabadulni. Régi szabály, hogy aki először ül

le kártyázni, az mindig nyer. És ez a tragédiája, mert azt hiszi, hogy ez mindig így lesz. De a kártya megfordul. És

a gyakorlatlan játékos szalad a pénze után, egyre halmozza tétét

és végül, amikor már nemcsak a pénzt veszette el, hanem ékszereit és értéktárgyait is potom áron zálogba csapta, könyörögni kezd, hogy legalább utiköltséget adjanak neki. A pinkabérlők azonban keményszívűek. Ők csak tütira mennek és a legritkább esetben adnak néhány pengőt annak a szerencsétlennek, aki több ezer pengős tandíjat hagyott a zöldasztalon.

A pinkabérlők, krupié és felhajtók egész serege él abból, hogy Piatnik gyára nem fárad ki a munkában és egyre nagyobb üzemmél dolgozik. Talán ez az egyetlen gyár Budapesten, amely nem leépit, hanem állandóan újabb munkásokat vesz fel. Ha úgy vesszük, ez is valami.

Irodalom és művészet

* **Steinhardt vasárnapi fellépései.** Három varázserejű szó: Steinhardt ismét Aradon! Nyomában holdogság és meglegedettség. Van még felderülési reménység ebben a szomorú világban. Tegnap kezdődött meg csak a jegyek árusítása, de már kialakult a pénztári helyzet: egy vasárnap délután, mint este zsufolt ház lesz a nagy nevetető előadásain. Mert kacagni mindenki akar és amugy istenigazában ezt csakis a Steinhardt-előadásokon lehet. Steinhardt, ahogy csak megjelenik a színpadon, ez már kacagás, s ahogy az első szavát elmondja, az aztán a kacagások hatványa. Tréfák, magánzámok, kis jelenetek, kuplék színes sokasága egymást váltja fel és mindegyik pompás, a Steinhardt-mulató kitünő ujdonsága. A Mestereken kívül Sándor Stefi, Kende Mária, Bálint Béla, Kaffka Gyula és Darvas Ernő intéznek még kiméletlen attackot a közönség nevető idegei ellen, egyenesen könyörtelen biztonsággal vivják ki a sikert: a könnyekben fürdő, vig, egészséges békebeli kacajt. A délutáni előadás mérsékelt helyárok mellett, 5 órakor, az esti fél 9 órakor kezdődik. Mindkét előadás programja pompás potpourri műsor. Jegyek a téli színház pénztárában váltathatók.

* **Az aradi nyári szinkör megnyitása.** Az aradi szintársulat visszatérésének időpontja már végleges. Május 26-án Bródy—Lakatos—Harmath—Abraham kitünő jazzoperettjével: a Zenebonával nyit ismét szezon Szendrey Mihály az aradi nyári szinkörben.

* **Templomi hangverseny.** Szekeres Ferenc európai híru budapesti orgonaművész, Katz temesvári és Weisz aradi főkantor közreműködésével, folyó hó 20-án, vasárnap délelőtt 11 órakor orgona-hangversenyt rendez az aradi izraelita templomban, a Szegény Egyetemi Hallgatók Segélyalapja, az Öregek Otthona és a Szeretetház javára.

* **Dr. Ungár növendékhangversenye** vasárnap délután fél 6 órakor a Minorita Kulturházban. Zenekari számok, kamarazene, szólók. Jegyek Klein papírüzletben.

* **A bécsi Burgtheater vendégszereplése Aradon.** A bécsi Burgtheater Bucurestiből való visszatérében Aradon utazik át és ezt az alkalmat Szendrey Mihály igazgató a kitünő együttes két napos lekötésére használta fel. A Burgtheater művészei 17-én és 18-án, azaz csütörtökön és pénteken vendégszerepelnek Aradon. Első nap a pompás Molnár-vigjátékban: a Játék a kastélyban, másodnap Schnitzler Szerelmeskedésében s egy egyfelvonásos komédiájában (Literatura). Az ensemblé Albert Heine tanácsos vezetésével jön Aradra s az igazgató nagyszerű neve mellett még Maria Mayen, Hanne Roettgen, Hermann Romberg, Robert Valberg, Wilhelm Schmidt a társulat kitünő tagjai. A Burgtheater tagjai különben állandóan járják a külföldet. Az elmúlt esztendőben Hollandiában, Németországban és Svájcban turnéztak ezidén Románia következett soron. A

turnében az összes főerősségek résztvesznek és Aradon is a Burgtheater elsőrendű tagjai fognak vendégszerepelni.

Nyoma veszett

a bucuresti-i rablógyilkosnak.

Holtpontra jutott a nyomozás a bucuresti-i szállodai gyilkosság ügyében.

(Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának távirata.) A Carol-szállóbeli rejtélyes gyilkosság ügyében a nyomozás tegnapi holtpontra jutott. A rendőrség minden erélyes nyomozás ellenére nem tudja megállapítani annak a titokzatos idegennek a kilétét, aki Sulan Fialkó 60 éves tőzsdebizományost egy rejtélyes izenettel a szállóba csalta, ahol előbb szobát bérelt áldozata számára. A rendőrség tegnap ismét kihallgatta a szálló személyzetét és helyszíni szemlét is tartott. Ujabb nyomokat azonban nem sikerült felfedezni. Mindössze a titokzatos gyilkos pontos személyleírását sikerült megszerezni s eszerint a valószínű gyilkos 36—42 éves, középtermetű, a kérdéses napon elegáns, sötétkék ruha volt rajta és feltűnően magas gallért viselt fekete csokornyakkendővel. Bizonnyos nyomok szerint több helyen Sokalski cernauti mérnöknek adta ki magát. A cernauti rendőrségen azonban ilyen nevű egyént nem ismernek. A nyomozó hatóságok most azt igyekeznek megállapítani, kik tudtak arról, hogy Fialkó a kérdéses napon nagyobb összeget vett fel a „Transit” vállalatnál.

Mulatság.

— **Tüzoltó-majális Kisjenőn.** Nagyszerű majális rendezett az ujonnan alakult erdőhegyi önkéntes tűzoltóság május 10-ikén. Az ünnepély a Kisjenői Iparos-Otthon és a körülötte elhúzódó térségen folyt le. Ilyen élénk, látogatott és pompásan sikerült nyári mulatság a békeévek óta nem volt Kisjenőn. A két község társadalma teljes mértékben hozzájárult a nagy sikerhez és honorálta a lelkes tűzoltók igyekezetét, annál is inkább miután már évek óta beidegződött a köztudatba, hogy feltétlenül meg kell szervezni a tűzoltóságot, mert enélkül csak a véletlenre van bízva mindenkinek a vagyona. A terv ezideig csak terv maradt. Egy-egy nagyobb tüzeset alkalmával az Aradi Közlöny is hangoztatta a kisjenő-erdőhegyi tűzoltóság megalakításának szükségességét, mert lehetetlen helyzet volt, hogy két olyan nagy község, mint Kisjenő és Erdőhegy ilyen elemi biztonság nélkül maradjon. És bár a kezdeményezést a nagyobb és lényegesen több intellektuella rendelkező Kisjenőtől várták, mégis Erdőhegy tette meg az első kezdeményező lépést. A csapatot Fekete László jegyző kezdte megszervezni, de az agilis munkát tragikus módon történt halála törte ketté. Halála után Wrbitzky Lipót lett a főparancsnok, akinek a munkában Daul Illés segédjegyző és Pálffy György, a fiatalág kedvence segédkeztek. A jelenlegi majális szintén a tűzoltóság javára folyt le. Már kora délután megkezdődött az ünnepély, díszes felvonulással és különböző tréfaszámokkal. Volt zsákfutás, lepényevés, lisztfúvás, kacsahalászat, amerikai házasság és különböző árverések egész sorozata. A szépségverseny győztesei a következők lettek: az első díjat Ungár Boriska, a másodikat Kotzka Ella, a harmadikat Darnbach Ilus nyerték. A pünkösdi királynőválasztás tiztagu zsüri előtt folyt le és győztes Ujj Baba lett, míg udvarhölgyekké Ungár Boriskát és Hajdu Juliskát választották. Este tánc volt, amely a reggeli órákig tartott, nagyszerű hangulatban.

— **Műsoros táncestély Radnán.** A Máriaradnai Dalárda e hó 12-én, szombaton este fél kilenc órai kezdettel Radnán, a Szalkai-vendéglő összes termében műsoros táncestélyt rendez, amelynek programja a következő: 1., 2. Férfikar. 3. Vegyeskar. 4. Háztűznéző, vigjáték. Játssák: Makai Gábor, Hutás Irénke, Maci Ferd., Ispas Iosif, Sik Gizike. 5. Földiekkel játszó égi tünemény, férfikar. 6. Dal a dairól, éneklő: Müller Szerénke, kíséri: Mátrai Győző. 7. Az ötödik „B”, vigjáték. Játssák: Ferenczi Antal, Pauk Mancika, Hutás Irénke, Vittib Veronka, Scherfer Janka, Rác Rózsa, Sik Gizike és Bauer Jozefin. 8. Ha megkondul az estharang imára, vegyeskar. 9. Harangoznak, imádkozunk, férfikar.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

Junius elején beterjesztik a stabilizációs törvényjavaslatot

Bucurestiből jelentik: A Lupta értesülése szerint a kölcsön közeli megkötésével kapcsolatban a kormány a stabilizációs törvényjavaslatot junius elején fogja a parlament elé terjesztetni, amikor összehívják a törvényhozás rendkívüli ülését.

A stabilizációs árfolyamot megállapító rendelkezés a legteljesebb titoktartás biztosítása mellett, néhány órával annak végleges megállapítása után fog napvilágot látni.

Zürichben 3.21, Párisban 15.85 a lej.

Helyi valutaárak. (Május hó 11.)
Kifizetések: Berlin 39.25, Newyork 163.75, London 800, Páris 6.46, Milánó 8.66, Prága 4.86, Budapest 28.66, Zágráb 2.89.50, Bécs 23.07, Zürich 31.60. — **Áru:** Márka 39. dollár 1163, angol font 795, francia frank 6.60, olasz líra 8.60, cseh korona 4.80, pengő 28.80, dinár 2.85, osztrák schilling 23.25, svájci frank 31. — **Pénz:** Márka 38.50, dollár 162, angol font 790, francia frank 6.40, olasz líra 8.60, cseh korona 4.75, pengő 28.60, dinár 2.80, osztrák schilling 23, svájci frank 30.50. — **Várványzat:** tartott.

Zürichi tőzsdenyitás. (Május hó 11.)
 Berlin 124.18.50, Amsterdam 209.32.50, Newyork 518.90, London 2531.12.50, Páris 20.42, Milánó 27.33.50, Prága 15.38, Budapest 90.63.50, Belgrád 9.13.25, Bucuresti 3.20, Varsó 58.15, Bécs 73.

Zürichi tőzsdézárás. (Május hó 11.)
 Berlin 124.12.50, Amsterdam 209.37.50, Newyork 518.85, London 2531.50, Páris 20.42, Milánó 27.34, Prága 15.38, Budapest 90.63.50, Belgrád 9.13.25, Bucuresti 3.21, Varsó 58.15, Bécs 73.

Bucuresti-i tőzsdézárás. (Május hó 11.)
Devizák: Páris 6.42, Berlin 39.03, London 796, Newyork 162.90, Milánó 8.60, Zürich 31.44, Prága 4.83.50, Budapest 28.48, Bécs 22.96. — **Valuták:** Napoleon 6.35, márka 38.60, léva 1.18, török líra 0.82, angol font 788, francia frank 6.45, svájci frank 31, olasz líra 8.45, drachma 2.16, dinár 2.80, dollár 161.50, lengyel zloty 18, osztrák schilling 23, pengő 28, cseh korona 4.80.

= Fontos tudnivalók a Bucurestibe küldendő levelek címzésénél. Az aradi postafőnökség közli az alábbiakat: Köztudomásra hozom, hogy e hó 10-től kezdve a posta, távirtdarabigazgatósága Bucuresti fővárost 6 (hat) sectorra, vagy postai kerületre osztotta. E naptól kezdve minden Bucurestibe címzett levelezőlap, közönséges levél, nyomtatvány, utalvány, pénzeslevél, csomag és távirat címébe Bucuresti mellé oda irandó a postai kerület száma, így: Bucuresti 1., 2., 3. s így tovább. Ezen célból kiadtak egy könyvet is, amely betűsorrendben foglalja a főváros összes uccáit s mindegyik mellett jelezzé van a postakerület száma, úgy, hogy mindenki könnyen megkeresheti az uccát, s odairhatja Bucuresti mellé a kerület-számot. Egyelőre a postafelvételei osztályokat szerelték fel egy-egy névsorral, mivel azonban különösen az esti órákban oly nagymérvű a feladásra kerülő küldemények száma, hogy a személyzet a legjobb igyekezettel sem képes idejében minden levélre — keresgélés után — ráírni a kerületet, így a küldemények a következő járattal lennének továbbítva. Ennélfogva felkérem a bankokat, gyárakat, nagyobb kereskedelmi cégeket, s mindazokat, akiknek nagyobb levelezésük van Bucurestivel, hogy vegyenek egy uccanév-sor-könyvet, amely keménykötésben 100 lejért kapható a főposta-fiókbérlők (restante) osztályánál. A könyv vétele után saját érdekükben kérem a postakerületet a Bucurestibe szülő leveleknél megírni. Bulza postafőnök.

= Piaci árak. Burgonya 5—7 lej, hagyma 12 lej, tehénturó 16—18 lej, juhturó 48 lej, vaj 120—140 lej, alna 12—20 lej kilogrammonként, tojas 2 lej darabja, bab 10 lej, tej 8 lej, tejföl 40 lej literjé, uborka 7—15 lej darabja, zöldség 5—6 lej. A baromfi piac árai: sovány liba 150—170 lej, sovány kacska 90—120 lej, tyuk 80—130 lej, csirke 50—90 lej párja, kövér liba 180—230 lej, kövér kacska 100—130 lej darabja. A gabonapiac árai: buza 1080 lej, kukorica 700 lej,

árpa 720 lej, zab 730 lej métermázsánként. Az állatvásár árai a multhetiek.

Elfogták

a timisoarai hitelesalók büntetését.
 Ujabb letartóztatás történt a nagyszebeni takarékpénztár csalói ügyében.

(Az Aradi Közlöny tudósítójától.) A timisoarai államrendőrség bünyügyi osztálya beható vizsgálatot folytatott a Nagyszebeni Általános Takarékpénztár sikkasztó hivatalnokai ügyében. Miután a bank a feljelentést visszavonta, az eljárás hivatalból folyik tovább Schadek Béla és Berndt László ellen magán- és közokirathamisítás és csalás vétsége miatt. A rendőrség főleg arra fekteti a súlyt, hogy megtudja, honnan szerezte Berndt László azt a piros igazolványt, amely Fuchs János névre volt kiállítva a rendőrség hivatalos pecsétjével és Kiss komisszár hamisított aláírásával ellátva és amelynek alapján Berndt felvette a hamisított hitellelveire a Biharmegyei Gazdasági Takarékpénztártól az elsikkasztott 220.000 lejt. Berndt eleinte nem akart nyilatkozni arról, hogy honnan szerezte az igazolványt, a rendőrség erőfeszítésére azonban bevallotta, hogy a lepecsételt blankettát Magdu Nicola Str. Dragalina (Deák-ucca) 3. sz. alatti lakostól kapta, akit beavatott tervébe és tízezer lejt ígért neki a közös hasznóból, melyre a blanketta átvételekor 200 lej előleget adott. A rendőrség elfogta Magdu Nicolaet és a két sikkasztóval együtt előállította az ügyészségen.

SPORT

O Kirándulás az amszterdami olimpiádra. A Kolozsvári Athletikai Club (KAC) turisztikai szakosztálya ez évi július 23.—augusztus 12. között az Olympiád megtekintésére kirándulást rendez Bruxellesben 3 napi, Londonban 5 napi és Amszterdamban 7 napi tartózkodással. Részvételi díj: Episcopiától—Episcopiáig gyorsvonat III., hajó II. oszt., csoport-utlevél, vízumok, szállodák, borralalókat beleértve, 16.000 lej. — Jelentkezni junius 15-ikéig lehet, kötelezettségnélküli előjegyzésről mielőbb gondoskodni azonban azért ajánlatos, hogy a rendezőségnek módjában álljon az Amszterdamban való elszállásolásról, tekintettel a nagy idegenforgalomra, mielőbb intézkedhetni. Részletes programot a szakosztály (Cluj, Str. Cogalniceanu No. 7.) válaszbélyeg beküldése mellett küld.

O A Dawis-Cup tennismérkőzéseiről. Zágrábból jelentik: Ma befejezték a finn—jugoszláv Dawis-Cup tennismérkőzést, amely 4:1 arányban a finnnek javára végződött győzelemmel. A római jelenések szerint az olasz—ausztráliai Dawis-Cup mérkőzés szenzációja az volt, hogy Morpurgo 1:6, 6:4, 6:3, 2:6 és 6:1 arányban legyőzte a világhírű Pattersont. Olaszország eddig három egyre vezet.

O Birókiadás. Az aradi biróbizottság a vasárnapi mérkőzések vezetésére a következő birókat küldte ki: Gloria-CFR-pálya: Délután 2 órakor Gloria-CFR ifj.—Olimpia ifj. bajnoki, vezeti: Hammermann Béla; délután fél 4 órakor Gloria-CFR II.—Olimpia II. szöv. díj; vezeti: Csenka Gábor; délután 5 órakor Gloria-CFR—Olimpia I. oszt. bajnoki, vezeti: Kubick Ernő; határbírók: Juhász Zoltán és Csenka Gábor. — Vointa-pálya: Dél előtt fél 11 órakor Unirea ifj.—Vointa ifj. bajnoki, vezeti: Matuz András; délután fél 2 órakor AMTE II.—Vointa II. szöv. díj. vezeti: Ba-

lathy István; délután fél 5 órakor AMTE—Vointa I. oszt. bajnoki, vezeti: Manea Demeter; határbírók: Behm Károly és Balathy István. — Tricolor-pálya: délután 5 órakor Tricolor—Unirea II. oszt. bajnoki, vezeti: Pálkás Lajos. — Banatul-pálya: Kis-szentmiklós; délután fél 5 órakor Banatul—Juvntus II. oszt. bajnoki, vezeti: Kalmár Tibor. — Intelegerea-pálya: Délután fél 6 órakor Intelegerea—Hakoah II. oszt. bajnoki, vezeti: Gaál János. — Unirea-pálya: Délután 5 órakor Vulturul—Victoria II. oszt. bajnoki, vezeti: Szabolcsi János. AAC-pálya: Dél előtt 10 órakor Hakoah—Tricolor ifj. bajnoki, vezeti: Fock Béla.

Felelős szerkesztő: RÉTHY JÓZSEF.

Cenzurat: Prefectura Judetului.

NYILTTÉR.

E rovat alatt közöltékért nem vállalunk felelősséget.

FELHÍVÁS.

Az Aradi Első Göztégla-, Cserép- és Agyag-árugyár R. T. felszámolás alatt, aradi cég felszámoló bizottsága ezennel felhívja a t. részvényeseket, hogy a felosztás eszközölhetése végett a birtokukban lévő törzs- és elsőbbségi részvényeiket darabszám, sorszám és kibocsátási évfolyam megjelölésével t. hó 20-ig Dr. Fuchs Albert ügyvéd urnál (Arad. Bulevardul Regina Maria 9. sz.) bejelentent sziveskedjenek. A felosztás megkezdését és módokat külön hirdetményben közöljük.

6226

A felszámoló bizottság.

Hirdetmény.

Az Egyesült Bank összes hitelezőit és betéteseit felkérjük, hogy követeléseiknek 8%-os kvótáját legkésőbb ma este 6 óráig felvegyék

Egyesült Bank Részvénytársaság
 felszámoló bizottsága.



„ACUMULATOR“

mérnöki irodánál,
 Timisoara, Bul. Carol (Hunyadi-ut) 46.
 Telefon: 19—74.

Ezt a jelvényt

oly műhelyek viselik, melyek: autók, motorkerékpárok villamos berendezését szakszerűen, gyorsan és jutányos áron javítják.

Az összes gyártmányu
 tartalékalkatrészek
 raktáron.

1977

Viszonteladóknek engedmény.

Vidéki rendeléseket
 soronkívül intézünk.

